

mti hivatalos közlemények

2. kiadás

1960. április 7. 10 óra 10 perc

bb. 49 / a minisztertanács... 1. folyt./

a vidéken lakó hallgatók részére lehetővé vált a felső-
oktatási intézményekben vagy konzultációs központokban a megfelelő
számu kötelező foglalkozás szervezése, a kötelező foglalkozásokon
való részvétel biztosítása érdekében egyes szakokon 30, más
szakokon 18, illetve 12 nap fizetett szabadságot biztosít a hatá-
rozat.

a fentiek kivül az esti tagozaton 24 nap, a levelező
tagozaton 30 nap tanulmányi szabadságot kapnak a hallgatók egyéni
tanulásra és a vizsgákra való felkészülésre.

végzéskor mind a levelező, mindpedig az esti tagozat hallga-
tói egyes szakokon 36 nap, más szakokon 24, illetőleg 12 nap külön
szabadságot kapnak, szakdolgozat vagy diplomaterv készítésére,
illetve az államvizsgára való felkészülésre.

a vidéki hallgatókat a munkáltatók az egyetem /főiskola/
székhelyére vagy a konzultációs központba való utazáskor, jöve-
delmüktől függően, teljes vagy 50 százalékos utiköltség térítés-
ben részesítik.

a határozat intézkedik a hallgatók irodalommal való jobb
ellátásáról az egyetemi /főiskolai/ oktató munka feltételeinek
megjavításáról, továbbá arról, hogy a levelező és esti
tagozat hallgatóit munkahelyükön is segítsék tanulmányaik foly-
tatásában.

/mti/

19.23

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek
1. kiadás 1960. április 8. 6 óra - perc

bb. 1. a vasutasok túl akarják szárnyalni a múlt évi ki-
magasló teljesítményeket - az első negyedévben belföldön 470.000
tonnával több árut szállítottak a tervezettnél

1960. április 8.

a máv az első negyedévben 470.000 tonnával több árut
szállított az előirányozottnál, s a vasutasok jelentős mennyiségű
szénét is megtakarítottak.

a verseny most folytatódik, s nem kisebb célokért mint
tavalyi, - a vasút történetében páratlan - teljesítmények túl-
szárnyalásaért. a vasutasok az idén, - csak belföldön -
1.500.000 tonnával több árut szállítanak, mint amennyit a terv
előír. ez nem lesz kis feladat, hiszen a második, harmadik és
negyedik negyedév előirányzata lényegesen feszítettebb mint az
első volt. a múlt évben egy-egy teherkocsira átlagosan 16.2
tonna terméket raktak, - jobban kihasználták a kocsikat, mint
barmikor. az idén az első negyedévben, különösen márciusban,
még jobban alakult a kocsik kihasználása, már 16.64 tonnát raktak;
az éves felajánlás 16.7 tonnás átlag. ez egyben azt is jelenti,
hogy ugyanannyi kocsival több árut továbbíthatnak, kevesebb moz-
donyra lesz szükség. míg egy-egy teherszerelvénny átlagosan a
múlt évben 799 tonna árut vitt, a felajánlás szerint az idén 810
tonnát. megvan a remény arra, hogy sikerül elérni ezt a célt,
mert februárban ugyan csak 787 tonna volt egy-egy tehervonat
rakománya, márciusban azonban már 800 felett volt.

azt szeretnék, hogy még pontosabban járjanak a vonatok,
mint tavaly. a múlt évben pedig ez nemzetközi viszonylatban is
nagyserű eredmény volt, 100 vonat közül 97.07 közlekedett a
menetrend előírásának megfelelően. a máv dolgozói az idei verseny-
ben el akarják érni, hogy 100 vonat közül 97.3 egyetlen egy
percet se késsen. a feladat tehát nagy, s egész évben nagy len-
dülettel kell versenyezniök a vasutasoknak, hogy ezek a célok
valóra váljanak.

/mti/

bb. 2. a fővárosi tanács intézkedésére egységes gyámhatósági eljárást vezetnek be a kerületekben - fokozott gondoskodás a nem megfelelő szociális körülmények között élő gyermekekről

1960. április 8.

a fővárosi tanács oktatási osztálya intézkedett egységes gyámhatósági eljárás bevezetéséről, a nem megfelelő szociális körülmények között élő gyermekek, fiatalok fokozott gondozásáról.

az intézkedés kimondja, hogy a kerületi tanácsoknál levő gyámhatóságoknak figyelmeztetniük kell kötelességeikre azokat a szülőket, akik nem fordítanak kellő gondot gyermekük nevelésére, ellátására. a gyámhatóság közös tárgyalásra idézheti meg a kötelesség mulasztó apát és anyát, sőt a szülők vállalatának, hivatalának illetékesét, továbbá a lakóbizottság képviselőjét és a körzeti tanács tagot is. ha a figyelmeztetés nem használ és a szülők továbbra sem törődnek kellően **gyermekükkel**, a **gyámhatóság**

féljelentést tehet ifjúság elleni bűncselekmény címén a szülők ellen.

előfordulhat, hogy a gyámhatóságok közbelépése eredménytelen marad, s a szülők továbbra sem adják meg gyermeküknek a megfelelő életkörülményeket, nevelést - ilyen esetben a veszélyeztetett kiskorúakat állami gondozásba veszik. az oktatási osztály intézkedése egyébként rámutat arra is, hogy a gyámhatóság gondoskodhat a 14. életévét betöltött fiatalok megfelelő munkahelyezéséről is. ebben segítséget nyújtanak a kerületi tanácsok oktatási osztályai mellett működő állandó bizottságok - amelyek felkutatják a megfelelő munkahelyeket - és az illetékes munkaadó irányító hivatalok.

az intézkedés a továbbiakban hangsúlyozza, hogy fokozott figyelmet kell fordítani a javító-nevelésből ideiglenesen elbocsátott fiatalok utógondozására. egyebek között meg kell állapítani, van-e a gyermeknek megfelelő munkahelye, ki kell vizsgálni, jó-e az elhelyezése, nincs-e kitéve a rossz utra térés veszélyének. ha a vizsgálat kielégítő eredménnyel jár, az utógondozott fiataloknak pártfogót kell kijelölni. pártfogónak főként a társadalmi szervezetek legjobb aktivistáit kéri fel, akiket szakemberek, pedagógusok pontosan tájékoztatnak arról, milyen nevelési és egyéb feladatok hárulnak rá. ha a fiatal valahol dolgozik, két pártfogót jelölnek ki; második pártfogónak a munkahely kiszervezetének egyik tagját kéri fel, aki a munkaidő után is foglalkozhat az utógondozott fiatalal.

/mti/

bb. 3. a kánikula idejére elkészül a kisköruton a nyolcszáz milliméteres főnyomóvezeték - a nyáron körülbelül negyvenöt-ötvenezer köbméterrel több vizet fogyaszthat naponta budapest, mint tavaly - nagyarányú felújítás a vízműveknél

1960. április 8.

a vízműveknek hónapokig, a múlt év szeptemberétől egészen ez év februárjáig minden erejét a vízhiány leküzdésére kellett fordítania. most, hogy kielégítő a főváros vízellátása, a dolgozók hozzáláthattak a felújításokhoz, a csőfektetésekhez, amelyek mind elősegítik majd az idei nyár jobb vízellátását.

a legnagyobb munkát ezekben a hetekben a kisköruton kell elvégezni, ahol a deak tér és a bródy sándor utca között egy 800 milliméter átmérőjű főnyomóvezeték fektetnek. a csőfektetés igen bonyolult, tekintettel a nagy forgalomra, különösen nehéz a rákóczi ut és a kiskörut kereszteződésénél, a tervek szerint azonban ezt a feladatot májusban-juniusban megoldják és a kánikula idejére már ez a vezeték is vizet juttathat a getterhegyi medencébe. így mind a belváros, mind pedig a lagymányos és az egész 11. kerület vízellátása javul.

a második nagy csőfektetési munkára a nagyköruton kerül majd sor, ahol - májusban és juniusban - kicserélik a helyenként 70-80 éves elosztóvezetéseket. ezt a munkát még az utburkolat korszerűsítése előtt befejezik.

a napokban elkészült a kőbányai vezeték, amely a vízhiánytól ugyancsak sokat szenvedő dél-pestnek juttat több vizet a pest-lőrinci medencéből. ez a vezeték 3.5 - 4 kilométer hosszú, átmérője 500 milliméter és külön érdekessége, hogy nem öntöttvas, hanem acélcső.

a vízművek azonban tudja azt is, hogy nemcsak a hálózatot kell fejlesztenie, hanem több vízről is kell gondoskodnia. pócsmegyeren épül a 2. számú telep, ahol három csáposkut szolgáltat majd vizet. jelenleg a kutak csápjait helyezik a talajba, szerelik a gépeket. dolgoznak már a 3-as számú telepen is ahol több mint ötven csőkut ad majd vizet. a korábban épült víznyerőtelepekkel együtt a vízművek az idén naponta 45.000 - 50.000 köbméterrel tud majd több vizet adni a fővárosnak, mint a múlt év nyarán. a számítások szerint a megnövekedett vízigényeket is sikerül majd nagyobb zavarok nélkül kielégíteni.

/mti/

bb. 4. megkezdődtek a lakóbizottsági választások az 1. kerületben - a választógyűléseken 10 - 13.000 dolgozó vesz majd részt

1960. április 8.

az 1. kerületben április 5-én megkezdődtek a lakóbizottsági választások. a kerületben a következő hetekben 506 lakóbizottságot választanak. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a gyűléseken a kerület lakóinak többsége részt vesz: felelősséget éreznek a választások iránt, ahol megbeszéljük, hogy a kerületi társadalmi munkákhoz ki mennyi munkával járul hozzá. a megbeszélések alapján szervezik a társadalmi munkát a kerület parkosításához, a gellért-negy rendbehozásához és a sportpálya építéséhez. az 1. kerületben a társadalmi munkáknál zömmel nem a különböző szervekre, hanem elsősorban a lakosság öntevékenységére támaszkodnak. eddig összesen 50 tanácstag választói kerületben vállalták a dolgozók, hogy részt vesznek a helyi társadalmi munkában.

a lakóbizottsági választásokat május 1-re nagyrészt befejezik. a választások után a lakóbizottsági elnökök és elnökhelyettesek részére a kerületi tanács előadásokat tart, tanácsokat adnak, hogyan segítsék a lakosságot az elkövetkező négy esztendőben.

a lakóbizottsági választások jelentősége: a kerület lakóinak fokozott aktivizálódása, bekapcsolódása az igazgatási munkába. nagy mértékben megkönnyíthetik a tanácsapparátus igazgatási feladatainak elvégzését.

az 1. kerületben összesen 2.700 lakóbizottsági tagot választanak és a gyűléseken előreláthatólag 10-13 ezer kerületi dolgozó vesz részt.

/mti/

bb. 5. a kgst ajánlásai alapján többmillió forintot takarít meg a magyar vaskohászat

1960. április 8.

a kgst vaskohászati állandó bizottságának szekciói megvizsgálták a magyar vaskohászat szervezettségét, termelésének gazdaságosságát és sok hasznos javaslatot tettek a nyersvas és acélgyártóművek, továbbá a hengerművi blokkosok munkájának javítására.

/folyt. köv./

bb. 5. / a kgst ajánlásai alapján.... 1. folyt. / gy

a vaskohászati kormánybizottság titkársága most felmérte, hogyan hasznosítják üzemünk a kgst ajánlásait, s megállapította, hogy a javasolt módszerekkel máris többmillió forintot megtakarítottak.

a nagyolvasztóművekben a kgst egyik munkabizottságának kezdeményezésére különösen a hővesztés-csökkentésében és a nyersanyag gazdaságosabb felhasználásában értek el jó eredményt. ózdon például elkészült a meleg levegőt szolgáltató negyedik turbó-fűvő, amely biztonságosabbá teszi a kohók működését, ugyanitt egyéb intézkedésekkel a meleg-levegő veszteségét 25-ről 10 százalékra csökkentették. a dunai vasmű a szovjetuniótól automatikus gőzszabályzó berendezést kapott, s ezek segítségével elejét veszik az energiapazarlásnak. hasonló berendezést rövidesen diósgyőrött és ózdon is üzembe helyeznek. ugyancsak a dunai vasműben az érc darabosításának tökéletesítésére évi 180.000 tonna teljesítményű törőmű építését kezdték meg. míg a lenin kohászati művekben a készülő gazdaságos törést és osztályozását oldották meg.

az acélgyártó művekben a kgst acélgyártási szekciójának javaslatára brigádok alakultak a kemence tartósságának növelésére. a dunai vasműben máris jó

eredmények születtek. a magnezit tüzelőanyaggyár segítségével különleges téglákat használnak fel a kemence falazásához, s ezzel tartósabbá tették a kemencék boltozatát. új üstfalazási módszerrel a falazás idejét egyharmadára csökkentették. a kemencék megrakását szintén a kgst javaslatai alapján gyorsították, mégpedig elsősorban azzal a módszerrel, hogy másfél köbméterre, vagyis mintegy kétszeresére növelték az úgynevezett berakó térfogatát.

a lenin kohászati művekben nagymértékben javították a martin acélmű és a hengermű közötti együttműködést. a martinból érkező izzó acéltömböket a lehető legmagasabb hőmérsékleten használja fel a hengermű, s ezáltal a hengertést megelőző előmelegítéshez kevesebb energiát kell felhasználni. a gépek nagyrészt felújították, kijavították a diósgyőri blokkoson, ezáltal az üzemi zavar mintegy két és félszázalékkal csökkent és a tervet a legutóbbi értékelés szerint, körülbelül 9 százalékkal túlteljesítették. az üzemi zavarok csökkentését nagymértékben elősegítette, hogy a hengerek minőségének javításával a régi 30.000 helyett most már 56.000 tonna anyagot tudnak feldolgozni átlagosan egy-egy hengerrel nagyobb javítás nélkül. a hengerek élettartama 60 százalékkal növekedett.

/mti/

bb. 6. ötmillió gyümölcsfát ültettek el az őszi és a tavaszi idényben - országsszerte rendkívül élénk a gyümölcsfa-telepítési kedv

1960. április 8.

a tavaszi gyümölcsfatelepítés befejezéséhez közelodik, s az eddigi tapasztalatok igen jók. mint a földművelésügyi minisztérium szőlő- és gyümölcstermesztési igazgatóságán elmondották, magyarországon még soha ennyi gyümölcsfacsemetét nem ültettek, mint a múlt őszi, és a mostani tavaszi idényben. a jelentések szerint az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek, a kertészeti vállalatok és az egyéni fásiskolák készleteiből összesen mintegy ötmillió gyümölcsfacsemetét értékesítettek. ez legalább kétmillióval több, az őszi és tavaszi telepítések idején sokéves átlagban. a megvásárolt csemeték döntő többségét az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek használták fel zárt gyümölcsösökben, illetve az utak és a táblák szegélyeire. a termelőszövetkezeti tagok körülbelül egymillió gyümölcsfacsemetét ültettek el házi kertjeikben. a legkelendőbb gyümölcs-fajokhoz tartozott az alma, a kajszli, továbbá a szilva, a dió és az őszibarack. ez utóbbiból 400.000 csemetét ültettek el, de az igények egy részét így sem tudták kielégíteni. ebből különösen a szabolcs-szatmári tájon telepítettek sokat.

/mti/

Del

bb 7. a budapesti eötvös Loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának értesítése az 1960/61. tanévi levelező tagozati felvételtől

1960. április 8.

az állam- és jogtudományi kar levelező tagozatára azok az érettségizett - szakérettségizett -, vagy annak megfelelő középiskolai végzettséggel rendelkező dolgozók kérhetik felvételüket, akik a 22. életévüket betöltötték, de a 40 éves kort még nem lépték túl, továbbá a kar szakirányának megfelelő legalább kétévi szakmai gyakorlattal rendelkeznek, vagy akik nem a választott egyetemi szaknak megfelelő két évi gyakorlattal rendelkeznek, azonban munkakörük betöltéséhez tudományegyetemi végzettség szükséges, valamint egészségileg alkalmasak egyetemi tanulmányok folytatására.

a jelentkezéshez a tü.821 n.f. nyomtatványt kell felhasználni. beszerezhető a megyei nyomtatványboltban, a budapesti bolt címe: tizenharmadik kerület, hegedűs gyula utca 27. a kitöltött nyomtatványt mellékleteivel - születési anyakönyvi kivonat, érettségi bizonyítvány, orvosi igazolás és önéletrajz, - együtt a munkahely vezetője küldi meg a kar dékánjának.

a kar a jelentkezést csak akkor fogadhatja el, ha a jelentkező felvételét a munkahely vezetője, az mszmp bizottság titkára, valamint a szakszervezeti bizottság elnöke is javasolja.

a jelentkezési iratok beküldésének a határideje: 1960. május 15. azok a pályázók, akik a felvételi vizsgára előkészítő tanfolyámon nem vesznek részt, felvételi kérelmüket lehetőleg 1960. április 20-ig nyújtsák be.

a jelentkezőknek a magyar irodalom, világirodalom, magyar történelem és az egyetemes történelem tárgyak középiskolai anyagból július, illetőleg az április 20-ig jelentkezetteknek májusban felvételi vizsgát kell tenniük. a kar a jelentkezőknek megküldi a felvételi vizsga tematikáját. /mti/

--

mti belföldi hírek

8 kiadás

1960. április 8.

M 35 perc

bb 8. forgalomkorlátozás a köruton

1960. április 8.

a fővárosi villamosvasut közli, hogy vágányépítési munkálatok miatt április 8-án 23 órától április 9-én reggel 4 óráig, valamint április 9-én 23 órától április 10-én reggel 4 óráig a nagyköruton közlekedő 4-es, 6-os, 46-os, 66-os jelzésű kocsik mórincz zsimond körtéértől és a petőfi hidtől csak nyugati pályaudvarig közlekednek. nyugati pályaudvar és moszkva tér, illetve déli pályaudvar között autóbusszal bonyolítják le a forgalmat. /mti/

--

bb 9. több erdő- és avartűz keletkezett gondatlanságból

1960. április 8.

többszöri felhívás és figyelmeztetés ellenére még mindig gyakran előfordul, hogy a kirándulók gondatlanul eldobják az égő cigarettát és olyan helyen gyujtanak tüzet, ahol az tilos. a napokban gondatlanság következtében több erdő- és avartűz keletkezett. a hidasnémetihez tartozó magyarmocsolya és ujkut oldali erdőrészen 30 katasztrális hold, - részben ujtelepítésű, részben két-három éves fenyőültetvény-, égett, pilisborosjenőn ján kálván gyári munkás gondatlansága okozott erdőtüzet. a tűzrendészeti szabályokat megszegve az erdő szélén tüzet rakott. a tűz tovább terjedt, s mintegy huszholdas területen égott az avar és az erdő.

mindkét esetben a gyors és eredményes beavatkozás megmentette az erdőt a pusztulástól. az országos tűzrendészeti parancsnokság ismételten felhívja a kirándulóknak, illetve az erdőgazdaságok vezetőinek figyelmét, hogy tartsák, illetve tartassák meg a tűzrendészeti szabályokat. erdőben, erdőnkivüli fásításban, s a hozzájuk tartozó területeken, - a tűzrakásra külön kijelölt helyek kivételével nem szabad nyílt tüzet rakni, égő gyufát, cigarettát vagy más tűzveszélyes tárgyat eldobni. aki az erdőben tüzet rak, köteles azt távozás előtt gondosan eloltani. /mti/

--

10.10.

mti belföldi hírek

9 kiadás

1960. április 8.

M 40 perc

bb 10. megérkeztek a fészeknél szürkegémek a nyárlőrinci erdőbe

1960. április 8.

kecskeméttől 15 kilométerre, a nyárlőrinci erdőben minden évben nagy számban fészkelnek a szürkegémek. az ismert halászmadarak a költési idejében a 15-20 kilométernyire fekvő tiszából hordják a halat és a vizet örökké éhes és lármás fiókáiknak. a gémtelpre hosszú afrikai utjukról most érkeztek meg az első gázlómadarak: szélesen köröznek az erdő felett, s egyrészük már hozzálátott a tavalyi fészkek tatarozásához. /mti/

--

bb 11. virágoznak a pécsi őszibarackfák - az ágakon sok a fejlett, egészséges termőrügy

1960. április 8.

a mecsek vidékén, a napsütötte déli lankákon mintegy 800.000 őszibarackfa diszlik, s ezeknek egyharmadát az utóbbi években telepítették a baranyai gyümölcstermelők. a barackoskertekben most fejezték be a termőre metszést. a szakemberek megállapítása szerint a fagykár elenyésző mértékű, az ágakon igen sok a fejlett, egészséges termőrügy. a pécsi dombokon a napos, meleg időjárás hatására, egyelőre csak a védettebb helyeken, már kibomlottak az első barackvirágok is. a legkorábbi fajta gyümölcse június közepe táján érik meg, s ettől kezdve késő őszig megszakítás nélkül szedik az őszibarackot baranyában. /mti/

--

bb 12. 600 hold a halaké a szegedi fehértóból

1960. április 8.

a szegedi fehértó területén az elmúlt évben nagyarányú halastó építkezés kezdődött. a halászati szakemberek a természetvédelmi tanóccsal egyetértésben dolgoztak ki terveiket közép-európa híres madárszállója egy részének hasznosítására. a tavakban ugyanis állandóan egy szinten tartják a vizet, így a tószéli területeken rakott fészkeket a jövőben nem fenyegeti az elöntés veszélye. a már elkészült 600 holdas új halastavat a napokban töltik fel, s a természetvédelmi követelményeket figyelembe véve az idén folytatják a tógazdaság bővítését. /mti/

--

10.15.

mti belföldi hírek

10 kiadás 1960. április 8. M óra 45 perc

bb 13. tisztítják agancsukat az őzbakok
1960. április 8.

a kevés hó, a viszonylag enyhe tél, s az ezt követő csapadékos, meleg tavasz kedvező hatással volt a vadállományra, az őzbakok a jó táplálkozás következtében a szokottnál nagyobb, szebb agancsot növesztettek, a vadőrök jelzése szerint az erősebb bakok már tisztítják agancsukat, az állami gazdaságok vadgazdálkodási területein az állomány felmérése után megállapították, hogy ez év tavaszán 140 őzbak kerülhet puszkavégre, a külföldi vadászok is érdeklődnek az idei vadászati lehetőségek iránt, nyugatnémet és holland vadászok már jelezték érkezésüket, s az előzetes megbeszélések alapján a május elejei vadászatokra olasz vendégeket is várnak. /mti/

-. -

bb 14. sorozatos bűncselekményekre derült fény nagyértékű nylonfonal eladásakor

1960. április 8.

a budapesti szállítási vállalat népszínház utcai csomagolótelepére az egyik göngyölegben - meg nem állapítható körülmények között - nagymennyiségű, értékes nylonfonal került, a csomagolók, akikhez ez a láda jutott, elhatározták, hogy eladják a fonalat, egyikük, salamon ferenc összeköttetésbe lépett barátjával, maracskó györggyel, aki már másfél éve nem dolgozott, s az ő közvetítésével a fonalat eladták ortutai karoly és barabás géza kötőgépjavitó kisiparosoknak, utóbbiaknak tudomásuk volt arról, hogy ilyen anyagot csak kiutalásra lehet kapni, mégis megvették.

e bűncselekmény kapcsán derült fény arra, hogy salamon ferenc, amikor a vállalat folyamór utcai telepén dolgozott, bíró lászló munkatársával és maracskó györggyel különféle ruházati cikkeket lopott a raktárból.

a tizenharmadik kerületi rendőrség a közveszélyes munkakerülő maracskó györgyöt, akinek terhére más bűncselekmények is felmerültek, őrizetbe vette, s a tolvajok és orgazdák ügyét áttette az ügyészséghez. /mti/

-. -

10.20.

mti belföldi hírek

11 kiadás 1960. április 8. M óra 50 perc

bb 15. asztma-kamrát készített a hévizi reumakórház igazgatófőorvosa
1960. április 8.

dr. strecker ottó, a hévizi reumakórház igazgatófőorvosa ugynevezett asztma-kamrát szerkesztett, amelybe az erre a célra tervezett szerkezettel porlasztott gyógyszert lehet juttatni, a porlasztott gyógyszer a belégzés útján lerakódik a betegek tüdejére és így fejti ki hatását, a súlyos légzési bántalmakban szenvedő betegek - a tapasztalatok szerint - mintegy újra „tanulnak”, rendszeren lélekezni. kitűnőnek bizonyult az asztma-kamra a számarköhögés gyógyítására is, dr. strecker ottó főorvos az asztma-kamrát tovább tökéletesíti, hogy az a homloküreg megbetegedéseinek gyógyítására is alkalmas legyen. /mti/

-. -

bb 16. dokumentum-diafilm békéscsaba és a viharsarki munkásmozgalom történetéről

1960. április 8.

dr. tibori jános történész „békéscsaba története képekben”, címmel érdekes dokumentum-diafilmet állított össze, amely bemutatja többek között a viharsarki munkásmozgalom és a tanácsköztársaság békés megyei emlékeit, az elmúlt 15 év eredményeit, a megye műemlékeit, a békéscsabai városi tanács és a tit békés megyei szervezete a felszabadulás 15. évfordulójára kétszáz példányban készítette el a filmet. /mti/

-. -

bb 17. „dunai vasmű”, címmel kiadványsorozat jelenik meg

1960. április 8.

a dunai vasmű vezetősége az idei jubileumi év alkalmából kiadványsorozatot indít, amely félévenként ismerteti a gyár dolgozóinak műszaki, tudományos munkásságát, a sztálinvárosi kohászati kombinát termékeit, a juliusban megjelenő első szám megemlékezik a gyár és a városépítés hősi korszakáról és bemutatja a fejlődés későbbi szakaszait. /mti/

10.30.

bb 18. danulomból készítenek szőnyeget sopronban

1960. április 8.

stark jeno, a soproni posztó- és szőnyeggyár főtechnológusa új technológiát dolgozott ki, amelynek alapján az év elején a szőnyeggyártásnál eddig használt importanyagok helyettesítésére bevezették a szintetikus alapanyagok alkalmazását. megállapították, hogy a danulomból tartósabb, kopásállóbb és tetszetősebb szőnyeg készíthető, mint a jóval drágább gyapjuflórból. az újfajta szőnyeg üzemi gyártását megkezdték. ebben az évben huszezer négyzetmétert gyártanak. /mti/

bb 19. fele idő alatt, fele költséggel épül a t-betonoszlopos tehénistálló

1960. április 8.

két sztálinvárosi építő szakember, varga imre mezőgazdasági főépítésvezető és venczel ferenc műszaki előadó újítása alapján iváncsa községben új, gazdaságos módszerrel építenek egy 102 férőhelyes tehénistállót. a t-alakú, vasbeton tartóoszlopokat előre elkészített betonperselyekbe állítják, az istálló tetejét habsalakból készült födémmel borítják, oldalát falazó blokkokkal töltik ki, a déli fekvésű oldalfalat pedig perlitből készítik el. az új módszerű istállót előgyártott elemekből három hét alatt felépítik, körülbelül fele költséggel, mint a régi istállókat, az iváncsai épületet május elsejére adják át rendeltetésének.

a varga-venczel-féle t-vasbetonoszlopos istállóépítkezést fejér megye más községeiben is elterjesztik. /mti/

bb 20. megkezdték az üzemszerű termelést a bodrogkereszturi könnyűfalazóblokk gyárban

1960. április 8.

a bodrogkeresztúron nagy mennyiségben található mésztufa hasznosítására már régebben könnyűfalazóblokk gyár építését kezdték meg. a mésztufa ugyanis vízzel, cementtel keverve - az előzetes gyártási kísérletek eredménye szerint - igen alkalmas a rendes téglánál könnyebb és jóval nagyobb méretű, hő- és hangszigetelő falazóblokk gyártására. /folyt.köv./

10.40.

bb 20. /megkezdték az üzemszerű... folyt./

a 34 millió forintos beruházással készülő gyár termelőrészlegének építését befejezték, s a napokban az automata keverő- és présgépekkel megkezdték a munkát. az év végéig mintegy tízmillió kisméretű téglának megfelelő falazóblokkot készítenek, illetve annak át az építkezésekhez, ami félezernél több kétszobás összkomfortos lakás építéséhez lesz elegendő.

az év első felében átadják rendeltetésének az üzemhez tartozó szociális létesítményeket, az öltöző-fürdőt és művelődési termet is. /mti/

bb 21. negyvenmillió forint megtakarítás nagylengyelben

1960. április 8.

a nagylengyeli kőolajtermelő vállalat termelést irányító mérnökeinek javaslatára az olajmező egyik részén nem építettek gyűjtő állomásokat, hanem nagyobb átmérőjű csövekből építettek fővezetékét és ebbe kapcsolták be az olajkutak termelőcsőrendszerét. az elmúlt néhány hónapos tapasztalat igazolta a mérnökök elgondolását: a gyűjtőállomás nélküli fővezeték olajszállítás bevált. a mérnökcsoport javaslatával negyvenmillió forintot takarítottak meg. az öt tankállo más építése ugyanis ötvenmillió forintba került volna a fővezeték megépítési költsége viszont csak tízmillió forintba kerül. /mti/

bb 22. rövidfilmek geológusokról, az égitestek kialakulásáról, a newyorki szovjet kiállításról

1960. április 8.

a játékfilmekon kívül sokféle népszerű, tudományos rövidfilmet mutatnak be a mozikban. műsorra tűzték kollányi ágoston rendező és vancsa lajos operatőr különlegesen fényképezett színes dokumentumfilmjét, amely a ragadozó növényeket ismerteti. egy másik színes magyar film, a kincskeresők a geológusok érdekes munkájáról szól. írójá és rendezője wiedermann károly. valóság és álom a címe korompai márton színes, népszerű-tudományos filmjének; az újdonság az álomképek létrejöttét magyarázza. a világegyetem örök törvényei című film az égitestek kialakulását, az anyagi világ örök változását ismerteti a nézőkkel. a film tudományos tanácsadója az ismert csillagász, dr. kulín györgy volt. /folyt.köv./

10.50.

mti belföldi hírek

14kiadás

1960. április 8.

13 óra 15 perc

bb 22. /rövidfilmek... folyt./

ezenkívül a közönség elé kerül a szovjet kiállítás new york-ban című riportfilm, a mozi története című színes, humoros angol rövidfilm, a levegő utasai című csehszlovák és a szazopoli halászosok című bolgár film. /mti/

bb 23. kiállítási pavilont rendezett be székesfehérvárott a villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyára

1960. április 8.

székesfehérvárott, a dózsa györgy téren levő régi romos zene-pavilont a villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyarának dolgozói helyreállították és kiállítási pavilonnak rendezték be. itt állítja ki a gyár új rádió- és televízió típusait. két televízió a kiállítási pavilonban hetenként háromszor közvetíti a műsort. az izléselesen berendezett kiállítási pavilonban egykori tanácsköztársasági dokumentumok, kiadványok és a felszabadulás óta eltelt idő eredményeit ismertető könyvek is láthatók. /mti/

bb 24. traktorra ültek a szövetkezeti tagok - hatszáz gép dolgozhat kettős műszakban a hajduságban

1960. április 8.

hajdu-bihar megye termelőség-szövetkezeteiben több mint 600 traktor kettős műszakban dolgozik, s így a napi átlagteljesítmény 7.5 normáhold fölé emelkedett. a kettős műszak megszervezését a termelőség-szövetkezetek és a gépállomások közötti jó együttműködés tette lehetővé. a szövetkezetek tagjai is traktorra ültek és a második műszakban vezetik a gépeket. a kabai gépállomáson 60, a derecskein pedig 40 termelőség-szövetkezeti tag dolgozik ezekben a napokban mint segédvezető. az új traktorosok elsajátítják a gépek javítását is, úgyhogy mire szövetkezetük saját erőgépet vásárol, már jól képzett vezetők ülhetnek a kormánykorék mellé. /mti/

10.55.

mti belföldi hírek

15 kiadás

1960. április 8.

13 óra 20 perc

bb 25. kétszáz hold kukoricát művel meg egy traktoros munkaszervezési kísérlet tizennégy állami gazdaságban

1960. április 8.

az idén a legfejlettebb állami gazdaságokban kísérletként 200-220 hold kukorica vetését és megművelését egy-egy traktorosra bízták. az állami gazdaságok főigazgatósága már megbeszélte a tennivalókat azzal a 14 gazdasággal, ahol a megfelelő gépek, és a jó munkához szükséges egyéb feltételek rendelkezésre állnak. a nagy feladatra vállalkozó traktorosok a 200 hold vetését és növényápolását egyedül végzik, csupán a betakarításnál üzemeltetnek két, esetleg három csőtörőgépet. az idén még kísérleti jellegű munkának a jövő években nagy szerepe lesz a nagyüzemi kukorica-termesztés munkaszervezésének kialakításában. /mti/

bb 26 újabb tízmillió forint értékű mezőgazdasági gép érkezett zalába

1960. április 8.

a zalai gépállomások és termelőség-szövetkezetek traktorállománya 1960-ban 360 erőgéppel, a munkagépek száma pedig mintegy négyezerrel gyarapodik. az elmúlt hetekben 100 új traktor indult a földekre, s most újabb 10 millió forint értékű mezőgazdasági gép érkezett a megye gépállomásaira. többek között 15 láncfalpas traktor és számos szovjet, magyar, lengyel gyártmányú munkagépet raktak ki a vagonokból. a közeli napokban 60 univerzális traktor érkezését várják. /mti/

bb 28. megyei színjátszó hét a viharsarokban

1960. április 8.

április 16-án megyei színjátszó hét kezdődik a viharsarokban az orosházi petőfi és a békési munkácsy mihály művelődési házban a felszabadulási kulturális seregszemle legkiválóbb színjátszó csoportjai lépnek fel. /mti/

11.05.

16 kiadás

1960. április 8.

13 óráig perc

bb 27. ötszáz felszólalás a sztálinvárosi tanácsot használó
kon

1960. április 8.

sztálinvárosban a közelmúltban tartották meg az első félévi tanácsotagi beszámolókat. a tanácsotagok elmondották, hogy az idei város-politikai terv megvalósítására 146 millió forintot használnak fel. ebből az összegből továbbfejlesztik, csinosítják a várost. többek között 485 lakást építenek, még korszerű munkásszállás építését fejezik be. javítják a város vízellátását is. a gyűléseken mintegy 500 felszólalás hangzott el. a város lakói a tavalyi 50.000 órával szemben az idén körülbelül kétszázezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel. /mti/

--

bb 29. újabb munkaidő-csökkentést terveznek - javítják az ém vállalatok dolgozóinak munkakörülményeit

1960. április 8.

az építésügyi minisztérium vállalatok 19 százalékkal csökkentették a balesetek számát az elmúlt évben. az idén újabb intézkedésekkel javítják a dolgozók munkakörülményeit és szigorítják a balesetelhárítási oktatást.

az építésügyi minisztérium kezdeményezésére az építőipari és közlekedési műszaki egyetem hallgatói az idén már kötelező vizsgát is tesznek a munkásvédelmi anyagból. a biztonság-technika kérdéseiből most már vizsgáztak az ipari tanulók oktatói is. a vállalatok vezetői és az üzemorvosok ebben az évben különösen nagy gondot kényszerülnek fel a foglalkozással járó megbetegedések megelőzésére. az üzemorvosok javaslatainak figyelmenbe vételével terveket készítenek az egészségre ártalmas munkahelyek és termelési eljárások korszerűsítésére. meghallgatják az orvosok tanácsát új gyárak tervezésénél is.

a finomkerámia ipar és a városi gázművek egészségre káros munkahelyein tavaly már mintegy kétezer dolgozó munkaidőjét csökkentették heti 36-42 órára. most újabb terv készül, amely még fokozatosan 6200 dolgozó munkaidőjének csökkentését irányozza elő az év utolsó negyedétől kezdve. a terv tovább könnyíti a finomkerámiai vállalatok dolgozóinak helyzetét, de nagyobb részben az üvegipar szilikózisos, meleg és gázveszélyes munkahelyein csökkenti a dolgozók munkaidőjét. ebben az évben már a téglai ipar, valamint a kő- és kavicsipar legveszélyesebb munkahelyein is megkezdik a munkaidő csökkentését. /mti/

--

11.15.

17 kiadás

1960. április 8.

13 óra 30 perc

bb 30. megoldják a termelőszövetkezetekbe kihelyezett szakemberek lakásgondjait baranyában

1960. április 8.

a 3004-es kormányhatározat alapján eddig 95 szakember vállalt munkát a baranyai termelőszövetkezetekben. az elnökként, mezőgazdászként vagy könyvelőként falura került szakemberek legnagyobb részénél a megfelelő lakás volt, különösen azoknál, akik más vidékről kerültek a baranyai közös gazdaságokba. a termelőszövetkezetek a községi tanácsok és más szervek segítségével sorra megoldják a lakásproblémákat is. szőlőfalusi petőfi tisz. szabó istván agrónomus, aki az egyik zala megyei állami gazdaságból került a szövetkezetbe, telket vásárolt és házat épít. az országos takarékpénztár ehhez 90.000 forint kölcsönt nyújtott szabó istvánnak, aki a nyáron már be is költözhet új lakásába. szederkényben az aranykálász tisz. egy félbemaradt házat vásárolt meg, azt felépíttette és itt nyújt otthont a közös gazdaság elnökének, bakó mátyásnak, aki a zengőfaljai állami gazdaságból jött a faluba. több községben, így mekényesen, szajkon régi épületeket alakítanak át, s tataroznak a kihelyezett szakemberek részére. /mti/ 11.20.

--

bb 31. tudományos egyesületek is segítik sopron fejlődését

1960. április 8.

a soproni mtesz intézőbizottsághoz 11 tudományos egyesület tartozik, amelyekben 887 műszaki tudományos dolgozó tevékenykedik. a legutóbbi ülésen megvitatták a múlt évi munkát és a soronkövetkező feladatokat. legeredményesebben dolgozott tavaly a televíziós reléállomás építésére alakult munkabizottság. ennek eredményeként a reléállomást már a múlt év végén üzembe állíthatták.

/ folyt. köv. /

mti belső hírek

kiadás

1960. április 8.

13 óra 40 perc

bb 31. tudományos egyesületek is.... folyt./

a soproni tudományos egyesületek bekapcsolódnak a város gazdasági életébe is. a faipari tudományos egyesület javaslatot készített komplex automatikus faipari munkagépsor felállítására az épületasztalosipari vállalat üzeme részére. az építőipari tudományos egyesület a város távlati fejlesztéséhez nyújt segítséget - különösen a közlekedési utak kialakításában. előkészítik a város általános rendezési tervét is. a mtesz-tagok máris nagyarányú adatgyűjtést kezdtek.

az építőipari tudományos egyesület ezenkívül a sopronkörnyéki építőanyag lelőhelyek felkutatásával és a műemlékvédelemmel is foglalkozik. /mti/

--

bb 33. a lottó nyerőszámai

1960. április 8.

a 15. játékhetén 4,235,611 lottószelvény érkezett a sportfogadási- és lottó igazgatóságra. ennek megfelelően egy-egy nyerőosztályra 1,588,354 forint nyereség jut.

a tabi járási művelődési házban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki : 6, 11, 53, 59, 83. /mti/

--

11.50.

mti belső hírek

19 kiadás

1960. április 8.

13 óra 50 perc

bb 37. budapestre érkezett heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese

1960. április 8.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti 1961-1965 évre szóló árucsereforgalmi megállapodás aláírására pénteken délben budapestre érkezett heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, külkereskedelmi és belső kereskedelmi miniszter, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja. a vendéget a ferihegyi repülőtéren apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, incze jeno külkereskedelmi miniszter, puja frigyos, külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, a szerződés megkötését előkészítő két küldöttség tagjai fogadták. ott volt a fogadáson walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 34. megkoszorúzták az akadémia alapításának emlékművét

1960. április 8.

a magyar tudományos akadémia elnöksége pénteken széchenyi halálának 100. évfordulóján megkoszorúztatta az akadémia alapításának emlékművét. az elnökség koszorúját ordei ferenc főtitkár helyezte el.

az évforduló alkalmából az akadémia előcsarnokában széchenyi relikviákat, a nagy államférfi életének egyes szakaszait és alkotásait jelző dokumentumokat állították ki. /mti/

--

12. 10.

bb 35. szombaton nyílik meg három ruházati szövetkezet rákóczi uti áruháza

1960. április 8.

a rákóczi ut 30 számú házban nyílik meg az ország legjobb kisipari szövetkezeti címet elnyert, három ruházati szövetkezet a minőségi szücs ktsz., a szikra és a fedosz szövetkezetek áruháza. a szépen berendezett üzletet, ahol szombaton kezdik meg az árusítást, pénteken délben bemutatták a sajtó képviselőinek. az áruházban elsősorban férfi és női ruhák, fehérneműk, mérték utáni készítésére vesznek fel rendeléseket. elvállalnak javításokat is. ezenkívül kisorsozatu készruhákat árusítanak. az ország legnagyobb szövetkezeti áruházát dr. simon lajos, az okisz elnökhelyettese adta át rendeltetésének. /mti/

..-

bb 36. huszonnyolc vagon tojás érkezett a héten a fővárosba

1960. április 8.

a nagyvásártelre pénteken reggel 37 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 3 vagon vegyes darabáru, 2 vagon burgonya, 1 vagon paraj, 1 vagon sárgarépa, 2 vagon vegyes zöldsáru, 3 vagon alma, 9 vagon tojás, 1 vagon vágott baromfi, 6 vagon narancs, 9 vagon citrom.

a budapesti baromfi- és tojásértékesítő vállalat felkészül a husvét heti fokozott tojás-szükséglet zavartalan ellátására. e héten április 5-e és 8-a között 28 vagon friss tojást szállított fel vidéki árugyűjtő telepeiről. ennek egyrészt a hűtőházakban tartalékolják. a tojás ára nem változott.

a budai fény utcai piacon pénteken reggel a hegyvidéki kertészek jóminőségű melegágyi spárgát árusították, kilónként 35-36 forintért. /mti/

..-

12. 15.

bb 32. részletre vásárolhatnak képző és iparművészeti alkotásokat a földművesszövetkezeti üzletekben - bevezetik az árjegyzékszerinti rendelést

1960. április 8.

1960. első három hónapjában 16 százalékkal több iparcikket vásárolt a falusi lakosság, mint a múlt év azonos időszakában. a legérteljesebben a termelőszövetkezeti megyékben emelkedett a forgalom.

a második negyedévben, - mint a szövetség illetékes főosztályán az mti munkatársát tájékoztatták, - szinte kivétel nélkül minden cikkből eddignél nagyobb készlettel rendelkeznek a falusi üzletek, de néhány, eddig is hiányzó cikknek számító áruból még így sem tudják teljesen fedezni a keresletet.

a földművesszövetkezetek a második negyedévben további erőfeszítéseket tesznek, hogy a falusi lakosság minél könnyebben, s lehetőleg a lakóhelyén jusson hozzá mindenfajta iparcikkhez. most készítik elő, s a harmadik negyedévben országsszerte bevezetik a kisebb községek lakóinak vásárlását megkönnyítő árjegyzékszerinti rendelést, illetve árusítást. a legkisebb tanyai boltokat is el látják árjegyzékekkel, s az érdeklődők az árjegyzékből tetszésük szerint utánvéttel, vagy a bolt közvetítésével rendelhetnek. minden, az árjegyzékbe felvett áruért a földművesszövetkezetek szállítási kötelezettséget vállalnak. a kisebb községek lakóinak így még a járási székhelyre sem kell beutazniuk, ha helyben nem kapható nagyobbértékű iparcikket akarnak venni.

megvizsgálták a szakemberek annak a lehetőségét, hogyan vehetne részt a falusi kereskedelem a közisztás helyes irányu nevelésében. e tekintetben is több kezdeményezés született. így többek között legutóbb korszerűsített földművesszövetkezeti bútoráruházak 100 mintaszobáját a jövőben a képzőművészeti alap látja el festményekkel, szobrokkal, iparművészeti tárgyakkal. a valóban értékes képzőművészeti alkotások bemutatásával csökkenthetik a giccek terjedését a falvakban. ugyancsak megállapodás jött létre a szövetség és a képzőművészeti alap között, hogy a földművesszövetkezeti boltokban is részletre vásárolhatják a képző- és iparművészeti alkotásokat.

az elmúlt évben kezdték meg a földművesszövetkezeti boltok a rendszeres hanglemez árusítást. a forgalom - 1958-hoz viszonyítva - kéreken 50 százalékkal emelkedett. az érdeklődés további fokozására a második negyedévben, mintegy 100 helyen rendeznek hanglemez-bemutatót, rendszeresen rendeznek ötórás teákat, amelyeken kamarazenét, közismert operák zenéjét közvetítik. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

22 kiadás 1960. április 8. 15 óra 25 perc

bb 32. /részletre vásárolhatnak... folyt./-

országszerte elterjesztik a baranya megyéből elindult kezdeményezést, hogy az árubemutatókat ismeretterjesztő jellegű kiállításokkal együtt rendezik meg, így például szemléltetik a járművek fejlődését a velocipédttől a rakétaig, a rádiók különböző típusait, stb.

az árubemutatókon csakis olyan cikkek szerepelnek, amelyeket a helyszínen azonnal meg is vásárolhatnak, a kiállításokat azokban a községekben rendezik, amelyek a kialakítandó áruellátási körzetek központjai lesznek. /mti/

12.35.

bb 37 időjárásjelentés

1960. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken, április 8-án, délben 13 órakor:

több helyen eső

európa keleti részén folytatódik a száraz időjárás. a szovjetunió déli vidékein a kaspai tengertől ukraináig a viharos keleti szél nagymennyiségű port kavart fel, és szállítja közép-európa fölé. a nyugat-európában uralmon levő enyhe, atlanti óceáni eredetű levegő hatására a nappali hőmérséklet már több helyen meghaladta a 20 fokot. az enyhesség fokozatosan terjed kontinensünk belsőjébe.

/folyt.köv./

13.40

mti belföldi hírek

23 kiadás 1960. április 8. 15 óra 30 perc

bb 37. /időjárásjelentés folyt./

hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég. északon általában 1-4, délen 5-10 órán át sütött a nap. a szovjetunió déli részéből származó porszemcséket az élénk délkeleti szél a duna vonaláig sodorta el. több helyen hullott eső, melynek mennyisége az északi hegyvidéken elérte a 6-12 millimétert. a nagyalföld északi részein 2-5 milliméter csapadék hullott. a hőmérséklet napközben általában 14-17, a délnyugati határszélen 19 fokig emelkedett. éjszaka 4-7 fokig hűlt le a levegő. az enyhébb tengeri levegő ma délelőtt az ország középső részéig jutott el, ennek következtében a nyugati és keleti megyék között rendkívül nagy hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. miskolcon csak 5, szentgotthárdon ezzel szemben már 21 fok volt ma délelőtt 11 órakor a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 10.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal magasabb. budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig. felhőátvonulások, több helyen esővel, helyenként zivatarral. mérsékelt déli, délnyugati szél. északkeleten és a főváros környékén a nappali felmelegedés fokozódik, máshol alig változik. várható legalacsonyabb északi hőmérséklet 3-9, legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 13-16, máshol 18-21 fok között. délnyugaton 21 fok felett.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél: 292 centiméter. /mti/

bb 40. a lengyel belkereskedelmi miniszter budapesten

1960. április 8.

m. lesz, lengyel belkereskedelmi miniszter vezetésével kereskedelmi küldöttség érkezett hazánkba. a lengyel küldöttség a magyar belkereskedelem fejlődését és helyzetét tanulmányozza, árucserforgalmi tárgyalásokat folytat a magyar belkereskedelem vezetőivel. a vendégek sok boltot, vendéglőt, és áruházat látogatnak meg. megtekintik a balatoni fürdőhelyek kereskedelmi és vendéglátó hálózatát, az elmúlt évben felállított motelleket, ellátogatnak sztálinvárosba és megismerkednek az új szocialista város kereskedelmével. /mti/

14.10.

mti belföldi hírek

23. kiadás 1960. április 8. 15 óra 35 perc

bb 39. befejeződött az építőipari és közlekedési műszaki egyetem felszabadulási ünnepségsorozata

1960. április 8.

csütörtökön tartották az építőipari és közlekedési műszaki egyetem háromnapos tudományos ülészakának záróünnepélyét.

Juba József rektorhelyettes számolt be az egyetemnek a felszabadulás tiszteletére rendezett ünnepségsorozatáról. Ismertette az oktatók és a hallgatók számára kiírt pályázatok eredményét, majd méltatta a háromnapos tudományos ülészak tanácskozásait.

Elmondotta, hogy az előadások átfogták az egyetem egészségkutató munkáját és képet adtak az eddig elért eredményekről, sőt megjelölték a további munka irányítását is. Az ülészakon az a központi gondolat uralkodott, hogy a műszaki tudományos kutató munkát a legszorosabban össze kell kapcsolni az ipar gyakorlati követelményeivel. Az előadások, valamint a tudományos élet és az ipar képviselőinek felszólalásai további útmutatást adtak arra, hogyan segítheti és egészítheti ki egymást a szocializmus építésében a műszaki kutatás és a gyakorlati ipari munka.

A záróünnepélyen véget ért az építőipari és közlekedési műszaki egyetem felszabadulási ünnepségsorozata. /mti/

bb 41. vetik a kukoricát füzesgyarmaton - zölddel a marosmenti ujburgonya - virágbaborultak a kiskunsági barackosok

1960. április 8.

A szántóföldeken, a kertészetekben és a gyümölcsösökben a hűvös, korus idő ellenére újabb eseményeket hoz a tavasz. Füzesgyarmaton a sárrét szikes talaján gazdálkodó szövetkezeti parasztok megkezdték a kukoricavetést. Hat vetőgéppel több mint 400 holdon tették földbe eddig a négyzetesen a csávázott hibridmagot. A szövetkezet csatlakozott a 30 mázsás kukoricatermesztési mozgalomhoz és a kijelölt 1.400 holdas területen az ősszel csaknem 40 centi mélyen megforgatott és bőven trágyázott talajt vetés előtt gondosan kultivátorozták. A füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet földjén egyébként 600 holdon sorol a cukorrépa és a borsó, s négyszázan dolgoznak a növényápoló brigádokban.

/folyt.köv./
14.30

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. április 8. 15 óra 55 perc

bb 41. /vetik a kukoricát... folyt./-lm

A maros mentén a híres ujburgonyatermő vidéken kiszombor, magyarcsanád, apátfalva, makó és maroslele határában három hete kezdtek meg az előcsiráztatott vetőgumók kiültetését. A csapadékos időjárás kedvező hatására sokhelyen már zöldell a korai rózsaburgonya. A szakemberek véleménye szerint a szokottnál korábban, már május második felében megkezdhetik a szedést és a szállítást. Előreláthatólag 50.000 mázsa primőrburgonyát adnak az idén marosmenti falvak.

A balatonujhelyi állami gazdaságban pénteken befejezték 13 hold káposzta és 8 hold karfiol, illetve karalábé palánta kiültetését. Az üveg alatt a primőr-paprikák 50.000 palántája virágzik. A korai kiültetésekre a gazdaság nemcsak a saját szükségletét biztosítja, hanem 400.000 paradicsompalántát át ad a termelőszövetkezeteknek is.

Teljes pompájával virágzik a kiskunság másfélmillió barackfája. A szakemberek véleménye szerint az eddigi hűvös idő nem tett túl nagy kárt a barackosokban és ha újabb fagyok nem jönnek, a fák zöme közepes termést hoz. Virágznak a barackosok és a mandulások a tiszta mentén is. Fegyverneken törökszentmiklóson, tiszaföldváron és a jászág homokos vidékein a termelőszövetkezeti gyümölcsösökben a cseresznye és meggyfák rügyei is kipattantak már.

A békés, csongrád és a pest megyei méhészek 1000 méhcsaláddal megkezdték a vándoroltatást. A duna és tiszta vidékére költöztek, ugyanis teljes virágzásban pompázik a gólyahir és a nyírfa. Az elmúlt napokban kinyíltak a füzesek barkái is. A szélmentes napokon eredményesen hordanak a méhek. /mti/

bb 42. magyar orvostudományi könyv- és folyóirat -kiállítás szófiában

i bc/tm-lm sr 1960. április 8.

Az akadémia kiadó és a medicina kiadó által közzétett magyar orvostudományi könyvekből és folyóiratokból kiállítást rendeztek szófiában a Vaszil Kolarov könyvtárban. A kiállítás bolgár részről taszo taszev professzor, magyar részről dr. magyar Imre egyetemi docens nyitotta meg. A nagy érdeklődéssel fogadott magyar orvostudományi munkákat Plovdivban is bemutatják.

A kiállítás alkalmából dr. magyar Imre szófiában az orvostudományi egyetemen a cukorbetegség érelmeszesedéséről, a plovdivi egyetemen pedig a májbetegségek kérdéseiről tartott előadást jelentős érdeklődéssel fogadott előadást. /mti/
14.42

26. kiadás 1960. április 8. 18 óra 10 perc

bb. 43 az „egészségügy 15 éves fejlődése „ kiállítás

1960. április 9.

a semmelweis teremben pénteken megnyílt az „egészségügy 15 éves fejlődése „ című kiállítás. megjelent dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, valamint az orvostudomány szakterületéről számos kiválóság. dr. villmon gyula - egészségügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében ismertette egészségügyünk 15 éves fejlődését, majd megnyitotta a kiállítást.

a kiállítás bemutatja egészségügyi ellátásunk szervezeti fejlődését. a múltban az orvosi ellátás költségeit a biztosítási járulékból fizették, ma az orvosi ellátás költségeit az állam fedezi. a társadalombiztosításban részesülők számának növekedését illusztrálják a következő számok: 1938-ban társadalombiztosításban részesült 2.8 millió ember, 1959-ben pedig 7.5 millió.

a járó és házibeteg-ellátást bemutató rész ismerteti, hogyan alakult az általános orvosi ellátás a lakosság számára. jelenleg 3.200 körzeti orvos működik. 1938-ban egy községi, vagy körorvosra átlagosan több mint 5.500 lakos és 3 község jutott. 1958-ban egy falusi körzeti orvosra 3.200 lakos. lényegesen emelkedett a rendelőintézeti szakorvosi óraszám is. 1949-ben 5.675, 1959-ben 18.264 óra. számos új szakorvosi rendelőintézet épült. jelentősen fejlődött az üzemi orvosi hálózat: 1951-ben az üzemi orvosok száma 324, 1958-ban már 870 volt. a kórházi ágyak száma 1938-ban 48.898, 1959-ben már 70.503. az egyes szakterületek irányítására - szovjet tapasztalatok alapján - gyógyító tudományos módszertani és szervezési feladatokat ellátó központi intézeteket szerveztek.

nagy teret szenteltek a tbc-elleni küzdelemnek. 1958-ban mintegy 10.000-nál kevesebben haltak meg tuberkulózisban, mint 1938-ban. a párt- és az állam nagy gondot fordít az anya, a csecsemő és a gyermekvédelemre. míg 1938-ban 5.001 szülészeti ágy, 2.499 csecsemő és gyermekágy volt, addig 1958-ban 8.000 szülészeti ágy, 6.747 csecsemő és gyermekágy állt rendelkezésre. 1959-ben a szülések 80.2 százalékát intézetekben történt. a csecsemőgondozás fejlettségét bizonyítják, hogy 1950-ben az élve születettek 72.6 százaléka, 1958-ban pedig az élve születettek 83.3 százalékát mutatták be a tanácsadásokon. 1959-ben a bölcsődei férőhelyek száma 28.170 volt, és míg a csecsemő halálozások száma 1938-ban 24.000, addig 1958-ban 9.208 volt.
/folyt.köv./

16.03

27. kiadás 1960. április 8. 18 óra 15 perc

bb. 43. /az „egészségügy 15 éves..... 1. folyt/ rj sr

a kiállítás ismerteti az egészségügyi hálózat, a közegészségügy és a járványügy rohamos fejlődését. a diftéria-okozta halálos esetek száma 1945-ben 1135, 1958-ban pedig 11, a hastífusz halálos esetek 1945-ben 1143, 1958-ban pedig 18 volt! a malária gyakorlatilag felszámoltak tekinthető.

a gyógyszerüggyel és a gyógyszerárak hálózatának fejlesztésével foglalkozó kiállítási rész kiemeli, hogy ma a lakosság túlnyomó többsége csaknem ingyen jut gyógyszerekhez. a gyógyszerárak eladási forgalma 1951-hez képest két és félszeresére emelkedett. a magyar gyógyszergyártás nemzetközileg is magas színvonalra emelkedett. jelentősen fejlődött a gyógyszerári hálózat, ma 1370 közforgalmu és 529 kézigyógyszertár működik. a kiállítás anyaga ismerteti azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a párt- és az állam kifejtett a munkaképtelen öregek ellátásának biztosítására. kétszáz szociális otthon-intézményünk van, 19.000 férőhellyel és jelentős támogatást nyújt az állam a hadirokkantoknak is.

a múltban még a meglevő orvosok számát is sokalták, ma egyre növekszik az orvostanhallgatók száma. 1938-39-ben 1.448, 1958-59-ben 5.450, a gyógyszerészhallgatók száma 1938-ban 152, 1958-ban pedig 858!

a magyar orvostudomány világraszóló eredményeiről is megemlékezik a kiállítás. a népi demokratikus állam a magyar tudományos akadémia, az egészségügyi minisztérium és az egészségügyi tudományos tanács irányítása alatt jelentős anyagi erővel támogatja a kutató munkát. ezek fontos területei: a fehérjékutatás, az agy működési vizsgálata, a nyirokrendszer szerepének új megvilágítása, a rák elleni anyagok felkutatása. a szovjetunió számos orvostudósát küldte hozzánk, akik átadták tapasztalataikat magyar kollégáinknak. különösen sokat jelentett petrovskij sebészprofesszor segítsége.

a kiállítás összegezi az általános és a csecsemőhalandóság 15 éves fejlődésének legjellemzőbb adatait, továbbá az orvosok és a kórházi ágyak számának alakulását az elmúlt 15 év alatt. az egészségügyi költségvetés összege jelentős mértékben emelkedett a legutóbbi években. 1955-ben az egészségügyi költségvetés 6.9 milliárd volt, 1958-ban 9.5 milliárd forint!

16.18

28. kiadás 1960. április 8. 18 óra 10 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

„budapestre érkezett heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, „ című hírünk száma helyesen:

bb 38.

fenti hír harmadik sorától a szöveg helyesen :
...heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszter-
elnökhelyettese, kül-és belnémet kereskedelmi miniszter...

bb. 44. bemutatták a nyári strand divatot - egybeszabott fürdőruha strandtáskák pvc-ből, napozókalapok szalmából

1960. április 8.

pénteken a béke szálló kupolatermében a meghívott kereskedelmi szakemberek előtt bemutatták az idei nyári stranddivatot. a divatáru nagykereskedelmi vállalat többek között 100 magyar és külföldi, különböző fazonu, színű és anyagu női fürdőruhát is bemutatott. mint a felvonultatott modellek bizonyították, 1960-ban újra az egybeszabott fürdőruhák a divatosak. egyes fürdőruhákhoz levehető kis strandszoknya is tartozik. legnagyobb részét a már hagyományos ezüsttén, szaténkanton, vászon anyagból készülték, de volt közöttük néhány banlon is.

a fürdőruhákhoz divatos viselet az idén a fonott szalma napozókalap, a pvc strandtáska és a műanyagbocskor is. ezekből a készítményekből szintén többet bemutattak a szakembereknek. a gyermekek, a fiúk és lányok egyaránt bő választékot találnak az idén nyáron a boltokban. bemutattak több mint 30 új gyermek- és bakfis fürdőruhát, halásznadrágot, ingkabátot, bolerót is. a férfiak részére a kereskedelem az idén olcsón, divatos frotir fürdőköpenyeket köntösöket, strandcipőket hoz forgalomba./mti/

29. kiadás 1960. április 8. 18 óra 10 perc

bb. 45. nyolcvan népfrentbizottsági tag jutalmazása a viharsarokban

1960. április 8.

pénteken a békásosabai városi tanács dísztermében értékes ajándékokkal jutalmazták meg 80 békés megyei népfrentbizottsági tagot, akik példásan közreműködtek a népfrent és a tanács téli politikai tanfolyamainak, előadásainak megrendezésében.
/mti/

--

bb. 46. pénteken nagyszabású társadalmi munka kezdődött sztálinvárosban - a barátság-liget építésében a bolgár és a francia testvér-városok küldöttei is résztvettek.

1960. április 8.

sztaálinváros lakosai a múlt esztendőben 50.000 óra társadalmi munkával segítették városuk szépítését, csinosítását. az idén eddig a tavalyinak négyszeresét, körülbelül 200.000 órát ajánlottak fel. a szakmunkások bejelentették, hogy ők a különböző szakmunkákat végzik el. a társadalmi munkákat szervező operatív bizottság és a tervek elkészítő műszaki brigád részletesen összeállította az első hónapok társadalmi munkáinak menetrendjét.

az idei társadalmi munkákat pénteken kezdték meg a városban. a párt, a tanács és a tömegszervezetek vezetői és munkatársai, valamint a bolgár dimitrovgrad és a francia villejuif testvérvárosok küldöttei együtt dolgoztak a barátság-liget építésénél, a tereprendezésen és földmunkákon.

még a tavasszal befejezik a dunaparti vizitelep és az uttörő város építését is, majd megkezdik a fedett piac, a sztálinvárosi vásárcsarnok építkezését./mti/

--

30. kiadás 1960. április 8. 18 óra 15 perc

bb. 47. a krasznodári rádió ajándékműsort küldött szolnok megye dolgozóinak

1960. április 8.

a magyar rádió és televízió szolnoki stúdiójába pénteken értékes küldemény érkezett: krasznodar város rádiójának ajándékműsora. hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a kubánvidéki munkások, kolhozparasztok küldték el üdvözlétüket a magyarországi testvér-körzet, szolnok megye dolgozóinak, termelőségvetkezeti gazdáinak. a több mint 40 perces hangszalagon pavél kubranov, a krasznodári szegyin üzem technológusa, aki résztvett a szolnoki felszabadító harcokban, mondja el élményeit és üdvözli szolnoki ismerőseit. a zenés riportműsor további része ismerteti a kubánvidék fejlett iparát és mezőgazdaságát, a kolhozparasztok életét./mti/

..

kk. 48. felavatták a zalaegerszegi megyei kórház új belgyógyászati osztályát

1960. április 8.

a zalaegerszegi megyei kórházban pénteken ünnepélyesen felavatták a 8.5 millió forintos költséggel épült 110 ágyas belgyógyászati osztályt. az avatóünnepségen megjelent dr. dole-schall frigyos egészségügyi miniszter, darabos iván, az mszmP központi bizottságának tagja, a zala megyei pártbizottság első titkára, a város és a megye vezetői, a kórház orvosai, a társadalmi szervek képviselői, valamint az építkezésben résztvevő munkások./mti/

17.03

..

31. kiadás 1960. április 8. 19 óra 55 perc

bb. 49. a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk apró antalnak az mszmp politikai akadémiáján elmondott előadása kivonatát. keretet később adunk

apró antal beszéde

1960. április 8.

apró elvtárs előadása bevezető részében a szocialista országok fejlődéséről szólt, arról a hatalmas iramu előrehatadásról, amelynek eredményeképpen kialakult a szocialista világrendszer, s a multban iparilag fejletlen országok a szocializmus viszonyai között utolértek a fejlett kapitalista államokat. a távolság az egy főre jutó termelésben évről-évre csökken a szovjetunió és az egyesült államok között, és elkerülhetetlenül közeleg az a nap, amikor a szovjetunió ezen a területen is magamögé utasítja a tőkés világ legfejlettebb országát, hasonló gyors fejlődés jellemzi a többi szocialista országot is, ezt a tényt ma már kénytelenek elismerni a józanabb burzsoá körök.

- a szocialista rendszer sikereinek az a forrása-folytatta apró elvtárs-, hogy a termelő eszközök döntő többsége társadalmi tulajdonba került. így vált lehetségessé a tervszerű építő munka és így következett be alapvető változás a szocialista rendszerhez tartozó országok egymásközi viszonyában is, a szocialista világrendszerben a testvéri összefogás nyomán megvalósul a „mindenki egyért, egy mindenkéért”, elv, ime, ez az egyik „titka”, a szocializmus fölényének. a mi országunk eredményeiben dolgozó népünk 15 esztendősz áldozatkész munkája mellett tükröződik az az együttműködés is, amelyet a szocialista országokkal, elsősorban a szovjetunióval folytattunk és folytatunk.

- előadásomban a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának, a kgst-nek szerepével foglalkozom. azt kívánom bemutatni, hogy milyen alapelvek szerint történik és a gyakorlatban hogyan valósul meg a szocialista országok gazdasági együttműködése.

az előadó ezután ismertette a kgst 1959 decemberében elfogadott alapokmányának néhány pontját. a kgst feladata a szocialista országok közötti munkamegosztás lehetőségeinek feltárása és ennek alapján az együttműködés megszervezése. az alapokmány leszögezi, hogy a kgst valamennyi tagállam szuverén egyenlőségének elvén alapszik. minden ország maga szabja meg gazdasági céljait, a szocialista tábor gazdasági igényeinek és lehetőségeinek mérlegelése alapján. érvényesül az az alapelv, hogy minden intézkedés csak az érintett országok önkéntes elhatározásán nyugodhat. a kgst nem valamiféle nemzetközi tervhivatal. nem áll a benne részvevő államok felett, amint azt egyesek tévesen hiszik, hanem a tagállamok egyenjogúságának elve alapján működő szervezet.

/folyt.köv./
17.13

/bb 49. apró antal beszéde.....1. folyt./

ilyesmiről egyáltalán nem beszélhetünk a kapitalista országok gazdasági csoportosulásainál. az európai közös piac tanácsa például többségi határozatokat hoz, amelyek kötelezőek a tagországokra. a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának, a részvevő országoknak lényeges jellegzetessége, hogy nem törekszik autarkia kiára. a szocialista országok a lenin által kifejtett alapelveknek megfelelően a kapitalista gazdasági világrendszerrel való békés egymás mellett élésre, a vele folytatott békés versenyre törekszenek.

a kgst szervezetének és működésének ismertetése után apró elvtárs részletesen szólott arról, hogyan fejlődött, erősödött a szocialista országok közötti együttműködés. kezdetben a nemzetközi áruforgalom növelése volt a feladat, majd az 1950-1953-as években megkezdődött a népgazdasági tervekben eredő gazdasági kapcsolatok főbb kérdéseinek összehangolása. 1954 tavaszán a tanács elhatározta, hogy figyelmét a tagállamok közötti szélesebb körű nemzetközi munkamegosztás megvalósítására fordítja. a termelés szakosítására irányuló munka legnagyobb arányokban 1956-ban, a berlini ülésen bontakozott ki. 1958 májusában moszkvában meg tárgyalták a gazdasági együttműködés tapasztalatait és továbbfejlesztésének legfontosabb kérdéseit. a tanácskozás a gazdasági együttműködés feladatát a távlati, tíz-tizenöt éves és ezen belül az 1961-1965 évekre szóló népgazdaság-fejlesztési tervek kidolgozásában és összehangolásában jelölte meg. felhívta a figyelmet arra, hogy szervezeten elő kell mozdítani a tagországok népgazdasági terveinek tartalmi összehangolását. a moszkvai értekezlet feltárta a hibákat is és megvitatta megszüntetésük módjait. ennek hatására a fejlődés minden országban meggyorsult.

apró elvtárs ezután néhány példán mutatta meg, mennyire előnyös és hasznos a magyar népköztársaságnak a kgst-ben való tevékeny részvétel, a szocialista országokkal folytatott gazdasági együttműködés. közismert, hogy Magyarországon a széleskörű feldolgozó iparhoz viszonyítva, korlátozott a nyersanyagbázis. alapvető nyersanyag-problémáinkat azonban már meg tudjuk oldani, mert a szocialista baráti táborban kialakult munkamegosztásna támaszkodunk. segít bennünket elsősorban a szovjetunió és a kínai népköztársaság, ez a két nyersanyagforrásban igen gazdag, szocialista nagyhatalom. az ipar szempontjából legfontosabb 16 ésvány közül a feltárt készletek alapján rangsorolva - 13-ban a szovjetunióé a világszűcs.

/folyt.köv./
17.20

Lai

bb 49. /apró antal ... 2. folyt./

de más népi demokratikus országok nyersanyag-forrásai is igen számottevőek, elsősorban annak következtében, hogy a kgst ajánlásai alapján mindenütt szervezetté vált a nyersanyag-készletek felkutatása. így például Lengyelországban olyan részlelő helyet tártak fel, amely világviszonylatban is a legjelentősebb részvagyonnal rendelkező államok közé emeli Lengyelországot. albániában jelentős nikkelérc-lelőhelyeket találtak, amelyek nikkelipar létrehozását teszik lehetővé.

- hrucsov elvtárs a német demokratikus köztársaságban tett látogatása során nagyon tanulságosan fejtette ki - folytatta apró antal - hogy a szovjetunió gazdaságát nemcsak a szovjetunió szempontjából kell vizsgálni, mert ez az egész szocialista tábor gazdagságát is jelenti, a szovjetunió szállította 1958-ban a kgst-ben részvevő országok nyersanyag importjából a kőolaj 97.5 százalékát, a vasérc 82 százalékát, a mangánérc 97 százalékát, a gyapot 67 százalékát, a hengereltáruk 86 százalékát. a szovjetunióból származó kőolaj teszi lehetővé, hogy Magyarország tüzelőanyag felhasználásában a kőolaj részesedése az 1958 évihez képest 1975-re előreláthatólag kétszeresére növekedjék.

- ismeretes az is, hogy Magyarország energiaigényét hazai energiaforrásokból nem tudja fedezni. a kgst javasolta: hasznosítsuk jobban bauxit-kincsünket, mind népünk, mind a baráti országok érdekében. de nem rendelkezünk elegendő villamosenergiával a rendkívül áramigényes alumíniumgyártás fejlesztésére. Magyarország egyezményt kötött csehszlovákiával: bauxitot és timföldet szállítunk, cserébe villamosenergiát kapunk. ezt a hasznos együttműködést továbbfejlesztettük az ndk-val és időszakosan Lengyelországgal is. energiahelyzetünk szempontjából nagyjelentőségű a következő években megépülő transzeurópai szovjet kőolajvezetéken hozzánk érkező olaj, valamint a nagy és korszerű szovjet erőmű-berendezések szállítása 1963-ban. a tervek szerint 1959-től 1964-ig magasfeszültségű távvezeték épül az ndk, Lengyelország, csehszlovákia és Magyarország között; románia és csehszlovákia között; Magyarország és a szovjetunió nyugat-ukrajnai energiarendszere között, végül Lengyelország és a szovjetunió kalinyingrádi energiarendszere között. ezek a távvezetékek biztosítják, hogy az említett országok üzemzavar vagy váratlan termelésingadozás esetén ki tudják egymást segíteni.

szocialista építőmunkánk igen sok területén érezzük hasznosságát annak a tudományos -, műszaki-egyttműködésnek, amely a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának 1949 évi szövegei alapján alakult ki. /folyt.köv./

17.30

Lai

bb 49. /apró antal ... 3. folyt./ vl

önmagában egyetlen népi demokratikus ország sem elég erős ahhoz, hogy a technika minden területén elérje a világszínvonalat. de a szocialista országok összefogása, a műszaki-tudományos eredmények és a tapasztalatok kölcsönös kicserélése lehetővé teszi ezt. ilyen összefogás csak a proletár internacionalizmus alapján együttműködő szocialista országok között valósulhatott meg.

a továbbiakban apró elvtárs az együttműködés számos tényét sorolta fel: a szocialista országok teljesen ingyen bocsátják egymás rendelkezésére a találmányok és a műszaki újítások szabadalmait, dokumentációit. a tudományos-műszaki együttműködés igen kiterjedt Magyarországon és a szovjetunió között, ezenkívül csehszlovákiával és a német demokratikus köztársasággal alakultak ki e téren jó kapcsolatok, de gyümölcsöző az együttműködés valamennyi baráti országgal. a tudományos-műszaki együttműködési bizottságok már eddig 7162 esetben segítettek elő Magyarországon és a többi szocialista ország között a tapasztalatok cseréjét, mégpedig 3851-et Magyarországon, 3311-et pedig a partner országok javára. igen hasznos és gyümölcsöző a szakemberek tanulmányutjai, a dokumentációcsere, a kutató- és tervező intézetek kétoldali, közvetlen együttműködése. eddig például több mint száz magyar intézet épített ki kapcsolatot a megfelelő szovjet, csehszlovák, német, lengyel, bolgár, román és kínai intézettel, az ipar és a mezőgazdaság különböző területein. egyre gyakoribbá válik, hogy az intézetek a kutatási, fejlesztési feladatokat megosztják, vagy közös fejlesztési programot dolgoznak ki. a szovjetunió széleskörű segítséget nyújtott a dunai vasúti felépítésében, nemcsak korszerű berendezéseket és gépeket szállított, de rendelkezésünkre bocsátott számos kiváló szakértőt is. gépiparunk fejlesztésének egyik fontos feltételét, a korszerű gördülőcsapágy gyártását is a szovjetunió segítségével valósítottuk meg. értékes támogatást kaptunk a híradástechnika, a gépipar és a vegyipar területén is.

- az együttműködésben Magyarország is segítette és segíti a baráti országokat. a szovjetunióknak átadott tapasztalatok közül legjelentősebb a vácuum- és híradástechnika területén a fénycsövek és vevő-erősítőcsövek gyártására, a gépiparban a korszerű iszapszivattyúk és magánjáró uszódaruk tervezésére és gyártására, a szénbányászatban alkalmazott robbantástechnikára és meddőhányókból történő szénkitermelésre, különböző gyógyszerkészítmények gyártására vonatkozó tapasztalatok. segítséget nyújtottunk csehszlovákiának az alumínium- és timföldipar megerősítéséhez. /folyt.köv./

bb 49./ apró antal.. / 4. folyt.s

- a kgst gépipari állandó bizottságának munkája megerősítette az előfeltételeket a gépipari termékek gyártásának szakosításához. a gabonakombájngyártás szakosításának eredményeképpen ez évben 2,200 kombájnt gyártunk és ezt a mennyiséget második ötéves tervünk végére meg kívánjuk kiegészíteni. örömmel állapíthatjuk meg, hogy gabonakombájnaink műszaki-gazdasági mutatói elérik a világszínvonalat. gyártunk új típusú, nagyteljesítményű élelmiszeripari gépeket és teljes berendezéseket, mert mi elégítjük ki a baráti országok igényeit ezekben a gyártmányokban. igen jelentékeny szerszámgépiparunk, s jelentős többtermelést vállaltunk a vegyipari gépek gyártásában. szállítunk szén- és közetrakodó gépeket is a baráti országoknak. orvosi műszereket a szovjetuniótól kapott dokumentáció alapján sorozatban állítunk elő. pártunk hetedik kongresszusán elfogadott irányelvek értelmében a magyar vegyipar termelését 1965-ig megkétszerezzük. elsősorban gyógyszerekkel látjuk el a kgst-államokat. felhasználjuk vegyipari műszaki gárdánk kiváló tudását, tervdokumentációkat készítünk a szovjetunió számára. kutatási eredményeinket a baráti államokkal közösen létesített kísérleti üzemek útján igyekszünk hasznosítani.

- a szocialista országok közötti együttműködésnek széles lehetőségei vannak a mezőgazdaság területén is. ez év februárjában moszkvában a mezőgazdasági tapasztalatcsereben résztvevő országok kommunista és munkáspártjainak képviselői egyetértettek abban, hogy időszzerűvé vált a szorosabb együttműködés megszervezése a mezőgazdasági termelés erőteljes fejlesztése céljából. egyre nagyobb lehetőség is nyílik a fokozott együttműködésre, hiszen az egyes szocialista országokban jelentősen előrehaladt a mezőgazdaság szocialista átszervezése. így például albániában az egész megművelhető föld több mint 70 százaléka, bulgáriában 95, csehszlovákiában több mint 80, románában több mint 70, az ~~nők~~-ban pedig 85,3 százaléka tartozik már a szocialista szektorhoz; kínában és a koreai népi demokratikus köztársaságban pedig a parasztgazdaságok 98 százaléka tömörült szövetkezetekbe. Magyarországon jelenleg a szántóterület 71,3 százaléka folyik nagyzemmi szocialista gazdálkodás. a mezőgazdasági termelés egyik legfontosabb kérdése a kenyérgabona termelése, ezért a szocialista országoknak törekedniük kell gabonatermelésük fejlesztésére, hogy jobban tudják biztosítani szükségleteik kielégítését. /folyt.köv./ / terület

sok szó esett ezen a tanácskozáson arról is, hogy a takarmánybázist feltétlenül mielőbb meg kell teremteni, az a küldöttség, amely Liszenko akadémikus vezetésével nemrégiben hazánkban járt, megállapította: Magyarország adottságai minden tekintetben olyanok, hogy néhány éven belül a világ egyik kiemelkedő kukorica-termelő országává válhat. A moszkvai véleménycseréből az egyes pártok képviselői a maguk országának teendőit illetően levontak bizonyos következtetéseket. Ugy gondoljuk, hogy a tanácskozás tapasztalatait mi magyarok is hasznosítani tudjuk. A kenyérgabona vetésterületét úgy kell alakítanunk, hogy normális termés esetén minél jobban biztosítsuk az ország kenyérgabona-ellátását. A terméshozamok emelését segítsük elő az agrotechnika fejlesztésével, a bőventermő hazai és külföldi fajták szélesebb körű elterjesztésével, több műtrágya felhasználásával, stb. meg kell vizsgálnunk a gyümölcs, a szőlő és a zöldségtermelésnek, illetve telepítésnek 1961-1965 évi előirányzatait. Lehetőleg olyan korai, illetve kései fajtákat termeljünk, amelyeknek jelenleg és a jövőben is biztosabb az elhelyezése külföldön. Meg kell vizsgálnunk azt is, hogyan lehetne több vetőmagot természetesen és többet exportálni. Fontos, hogy többek között a lucerna, a vöröshere, a biborhere, stb. természetesi előirányzata és exportja tovább növekedjen, mert ezekben a cikkekben a kgst országainak, de a tőkés országoknak is nagyobb igényeik vannak, mint amelyeket jelenleg képesek vagyunk kielégíteni.

- a gazdasági kapcsolatok egyik legfontosabb megnyilvánulási formája a külkereskedelem - mondotta apró antal. - a szocialista országok külkereskedelmi vállalatai között az egyes adásvételi ügyletek megkötésénél nem kerül sor vitára. előre meghatározott árakon kereskednek egymással, az árak a világpiaci árak figyelembevételével alakulnak ki, hosszabb időre érvényesek, s így az árak mentesülnek a kapitalista piac spekulációs ingadozásaitól. A kgst országok külkereskedelmi forgalma 1958-ban az 1950 évihez viszonyítva majdnem két és félszeresére nőtt. Ezzel szemben a tőkés országok külkereskedelmi forgalma ugyanebben az időszakban mindössze 71 százalékkal emelkedett. A szocialista országok össz- áruforgalmának 72 százaléka bonyolódik le az egymásközi árucseréforgalomban, ami évről-évre növekszik. A szocialista országok közötti külkereskedelem volumene már elérte az egyes kapitalista országok közötti áruforgalom színvonalát. 1958-ban például a Szovjetunió és az ndk 6,5 milliárd rubeles áruforgalmat bonyolított le. /folyt. köv./

ugyanakkor nyugat-németország és Anglia között az áruforgalom csak 5,5 milliárd rubel volt. az egyesült államok és Japán, vagy például az Anglia és nyugat-németország közötti áruforgalom színvonala körülbelül megfelel a szovjet-csehszlovák áruforgalomnak.

Apró antal ezután a nyugat-európában kialakult gazdasági érdektársulásokkal foglalkozott. Megállapította, hogy az európai közös piacot nemcsak közös célok, hanem nagy belső ellentétek is jellemzik, elsősorban azért, mert a többi részvevő ország rovására egyre jobban érvényesül a gazdaságilag legerősebb nyugat-németország hegemóniája. Az európai közös piac egyben eszköz arra, hogy a tagállamok legnagyobb tőkés csoportjai egyesítsék erőiket a munkásosztály feletti kizsákmányolására és arra, hogy kiszorítsák a közép- és kis-tőkéket a piacról. Az európai közös piac olyan irányban fejlődik, hogy nemzetek feletti szervvé válják, és korlátozza a tagországok szuverénitását. A vezető tőkés országok között az utóbbi években eltolódtak az erőviszonyok. Az iparcikkek exportjában nyugat-németország utolérte Angliát, ugyanakkor az egyesült államok export-részesedése is csökkent. Ez a körülmény indokolja, hogy a két nyugat-európai csoportosulás nem közömbös az USA számára, s azon fáradozik, hogy olyan kompromisszumot hozzon létre a két gazdasági csoportosulás között, amely nemcsak kölcsönös kedvezmények nyújtását biztosítaná, hanem azt is, hogy mindezekben az USA teljes mértékben részesedjen. Ma még nehéz megmondani, hogy az USA terve sikerrel jár-e, mindenestre ennek megvalósulása sem szüntetheti meg a vezető imperialista országok, a különböző nagy monopolista csoportok közötti ellentéteket.

- a szocialista országok kereskednek a tőkés országokkal is, a kgst-államok ilyen viszonylatu áruforgalma 1958-ra 1950-hez képest 140 százalékkal emelkedett. Ami Magyarországot illeti - ahogyan ezt már többször kifejtettük - , ápoljuk és készek vagyunk kiszélesíteni külkereskedelmi kapcsolatainkat a tőkés országokkal az egyenjogúság, a szuverénitás tiszteletben tartása és a kölcsönös előnyök alapján.

- teljesen ellentétes az a kapcsolat, amely egyrészt a szocialista országok, másrészt a kapitalista államok és a gyengén fejlett országok között áll fenn. Az imperialista országok monopóliumai alacsony nyersanyag-árakat és magasabb ipari késztermék-árakat kényszerítenek az elmaradt országokra és akadályozzák a fejletlen országokban a mezőgazdasági és az ipari nyersanyagok hazai feldolgozását.

bb. 49. /apró Antal.... 7. folyt./ rj

brazília például a világ legnagyobb pamuttermelő országai közé tartozik, pamutszövet szükségletének nagyrészt mégis behozatalból fedezi. Malaya és Indonézia egész nyersgumi termését, Chile és Mexikó réztermelésének 96 százalékát exportálja. A monopóliumkapitalisták a segélyezési politikát is kizsákmányolásra használják fel. Így például az Eisenhower-elv 1958-1959-re 200 millió dollár „segélyt”, irányozott elő az arab államok számára, ugyanakkor csak 1955-ben az angol-amerikai olajtársaságok egymilliárd és kilencszáz millió dollár tiszta nyereséghez jutottak a közel-keleten.

A szocialista országok kapcsolatát a gyengén fejlett országokkal az jellemzi, hogy mentes minden politikai feltételtől, segíti az elmaradt országok iparának fejlesztését és erősíti pozícióikat az imperialista országokkal folytatott kereskedelemben. A Szovjetunió például 1955-ben olyan egyezményt kötött Indiával, amely szerint egymillió tonna kapacitású acélművet épít Bihárában, hasonló egyezményeket kötött a Szovjet kormány Afganisztánnal, Burmával, Ceylonnal stb. Lényeges segítséget adnak a többi szocialista országok is a gyengén fejlett országoknak - a többi között még hitelvek nyújtásával és szakemberek kiképzésével is. Részt vesz ebben a magyar népköztársaság is. Közismertek azok a munkák, amelyeket magyar vállalatok végeznek a közép-keleti országokban.

Apró elvtárs előadásának befejező részében ismertette, hogy öt éves tervünk kidolgozásánál hogyan vettük számításba a szocialista országokkal való együttműködés lehetőségeit.

Így például a Szovjetunió szállít nekünk:

- 10.000 tonna évi kapacitású polietilén üzem, amelyben kőolajtermékekből a legkorszerűbb műanyagot gyártjuk majd;

- 15.000 tonna évi kapacitású metanol üzem berendezéseit, amely a műanyag feldolgozáshoz szükséges alapanyagok gyártását teszi lehetővé;

- 10.000 tonna évi kapacitású PVC üzem, amely a hazai műanyaggyártásnak szintén fontos bázisa lesz;

- a borsodi vegyi kombinát bővítéséhez két nagyteljesítményű kompresszort. Ezek lehetővé teszik a kapacitás megkétszerezését. A Szovjetunió olyan berendezéseket is szállít, amelyek lehetővé teszik, hogy a jelentégteljes drágább kokszt helyett a jövőben az olcsóbb földgáz felhasználásával állíthassunk elő nitrogén műtrágyát;

/folyt. köv./
18. 18

Dal

/bb. 49. apró Antal beszéde.... 8. folyt./ vm

- a Szovjetunió vállalta a tiszavidéki vegyi kombinát épülő új műtrágyagyárához szükséges alapvető berendezések gyártását és szállítását is.

A sok közül itt is csupán egynéhány példát ragadtam ki.

Kedves elvtársak!

- Magyarország erejéhez mértén részt vállalt a szocializmus és a kapitalizmus között folyó békés gazdasági versenyben, a szocialista tábor erejének gyarapításában. Népünk odaszó, jó munkájának és a szocialista tábor országaival kialakult testvéri együttműködésnek köszönhető az a rendkívül pozitív tény, hogy a magyar népgazdaságban a fejlődés üteme - a mezőgazdaság kivételével - általában kétszerese volt a kapitalista országok gazdasági fejlődésének, s az utóbbi években ez még fokozódott is. Magyarországon a szocialista táboron belül kialakult szakosítás és a baráti támogatás segítségével néhány területen máris utolért, majd megközelített fejlett kapitalista országokat, ma már egyre nagyobb számban állítunk elő világviszonylatban is korszerű termékeket. Gyáraink például komplett üzemi berendezéseket is exportál: hő- és vízierőműveket, kohó- és gépipari üzemeket, valamint élelmiszeripari gyárakat és hűtőtelepeket. Bár a mezőgazdasági termelésben kiemelkedő eredményeket csak ezután, megerősödött tsz-einktől várhatunk, a kukoricatermesztésben máris figyelemreméltó sikereket tudunk felmutatni. 1957-ben a kukorica vetésterületének mindössze 7 százaléka vetettünk hibridmagot, 1959-ben elértük a 40 százalékot és 1960-ban el fogjuk érni a 60 százalékot, 26 mázsás országos kukorica-terméssel átlagunkkal elértük a francia mezőgazdaság kukorica-termesztési színjét és megközelítettük az egyesült államok hektáronkénti 27-28 mázsás eredményét.

Részletesen foglalkozott az előadó az életszínvonal alakulásának kérdésével. Hangsúlyozta, hogy csak a termelés emelése, a technika fejlesztése, az önköltség csökkentése, a termelékenység növelése alapján lehet tartósan és biztosan emelni a dolgozó milliók életszínvonalát. A szocialista országok együttműködésének is köszönhető, hogy hazánkban a munkások és az alkalmazottak reálbére fokozatosan emelkedik. 1959-ben a reálbér 50 százalékkal, a reáljövedelem pedig mintegy 60-70 százalékkal volt magasabb az 1949 évinél. A parasztság életszínvonala ugyanebben az időszakban mintegy 40 százalékkal emelkedett. Hasonlóképpen nőtt a fogyasztás is. Cukorfogyasztásban például több más országon kívül tutszárnyaltuk Franciaországot és Olaszországot, a hús fogyasztásban pedig Hollandiát és Olaszországot. A városi munkás és alkalmazott családok jövedelmüknek mindössze 8 százalékát fordítják lakbérre, fűtésre, világításra, míg 1938-ban egy szakk munkás keresetének 30 százalékát költötte a szolgáltatásokra.

/folyt. köv./
18. 28

40. kiadás

1960. április 8.

10 óra 15 perc

bb 49. apró antal beszéde.....9. folyt./vm

hazánkban a munkások és az alkalmazottak reálbére túlhaladta az olasz dolgozókéét és az osztrákokéval megközelítően azonos szinten áll. figyelembe kell venni azt is, hogy szocialista viszonyok között, így nálunk is, a reálbér csak részben határozza meg az életszínvonal alakulását. igen jelentős az a juttatás, amelyet közvetett formában kapnak a dolgozók.

- napjainkban valamennyi szocialista ország erőfeszítéseket tesz a szocializmus építésének meggyorsítására, illetve befejezésére. a békés gazdasági verseny eredményei egyre inkább kibontakoznak. a szocialista világrendszer jelenlegi össz ipari termelését száznak neve a kapitalista világrendszer össz ipari termelését 220-230-ra nő, a kapitalista világrendszer pedig előreláthatólag 200-220 lesz. ezek a számok természetesen csak hozzávetőlegesek, de mutatják az általános fejlődés tendenciáját.

- a szocialista tábor hatalmas fejlődése, gazdasági eredményei tehát mindinkább bizonyítják a világ dolgozói előtt, hogy csak a szocialista-kommunista társadalmi rendszer biztosítja tartósan a tömegek egyre emelkedő életszínvonalát, válságoktól és háborús konfliktusoktól mentes, biztonságos, békés életét. a versenyben a szocialista tábor minden országban nagy kötelezettségek hárulnak. tudnunk kell, hogy terveink kidolgozása, megvalósítása nemcsak a magyar népköztársaság fejlesztésének és a magyar nép életszínvonalának emelésének feltétele, hanem szerves része a szocialista és a kapitalista társadalmi rend világnézeti küzdelmének is, amelyben nekünk is becsülettel helyt kell állnunk. valamely szocialista ország elmaradása nemcsak az illető ország népére káros, hanem fékezi más szocialista ország fejlődését is. ugyanakkor egy ország eredményei az egész szocialista tábor sikereit is gazdagítják. a gazdasági harc összefonódik politikai és ideológiai harccá, amelyet a szocializmus nemzetközi erői vívnak meg békés eszközökkel, háború nélkül a kapitalista renddel szemben. az imperialisták olyan politikai és ideológiai fegyvereket használnak, amelyekkel maguk és szövetségeseik - köztük a revizionisták - lazítani szeretnék a szocialista tábor országainak egységét. a revizionizmus nacionalizmusból kiindulva igyekszik szembeállítani az egyes szocialista országok érdekeit a szocialista világrendszer egészének közös érdekeivel.

tagadják, hogy a szocialista nemzetközi munkamegosztás gyökeresen más, mint a kapitalista nemzetközi munkamegosztás. a szocialista világrendszert alkotó országok társadalmi-gazdasági rendszerének azonossága, a célok és érdekek azonosságát is jelenti. nemzeti és nemzetközi érdekek szoros egységet alkotnak, megvalósulásukban feltételezik egymást. az egyes szocialista országok céljait csak az egész szocialista tábor együttműködésével és segítségével érhetik el. / ma mintegy 185. 1965-re a szocialista világrendszer össz ipari termelése

/folyt.köv./
18.37

41. kiadás

1960. április 8.

20 óra 20 perc

/bb 49. apró antal beszéde....10. folyt./vm

így valósul meg a szovjetunió kommunista pártja huszonegyedik kongresszusának az a megállapítása, hogy a szocialista országok többé-kevésbé egy időben lépnek a kommunista társadalmi rend küszöbére. mi magyar dolgozók büszké lehetünk arra, hogy hozzá tudunk járulni a szocialista országok együttműködéséhez, a szocialista tábor további erősödéséhez. pártunk helyes politikájának eredményeként egészségesen fejlődik népgazdaságunk és népünk a szocialista tábor többi népével vállalva halad előre. dolgozó népünk vállalta és meg is oldja a szocializmus gyorsabb ütemű építéséből adódó nagyobb feladatokat - fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását apró antal./mti/

bb 53. kádár jános fogadta heinrich rau-t, az ndk miniszterelnökhelyettesét

1960. április 8.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken délután fogadta heinrich rau-t, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesét, kül-és belnémet kereskedelmi minisztert. a szívélyes és baráti beszélgetésen jelen volt apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese és erwin kerber, az ndk kül-és belnémet kereskedelmi miniszterhelyettese. /mti/

18.45

42. kiadás 1960. április 8. 10 óra 40 perc

bb 50. ifjúsági dalostalálkozó székesfehérvárott
1960. április 8.

pénteken székesfehérvárott végetért a fejér megyei tanács művelődésügyi osztálya és a kisz fejér megyei bizottsága által rendezett kétnapos ifjúsági dalostalálkozó. fejér megyét 26, a dunántul városait 14 ifjúsági énekkar képviselte a dalostalálkozón. /mti/

bb 51. a somogy megyei termelészövetkezeti asszonyok tanácskozása kaposvárott

1960. április 8.

pénteken kaposvárott tanácskoztak somogy megye termelészövetkezeti asszonyai. az ülésen résztvett szirmai jénő, a megyei pártbizottság első titkára is. deák jános, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a megjelenteket a megye szövetkezeteinek fejlődéséről, az időszerű tennivalókról, a nőkre váró feladatokról. a felszólalók hangoztatták: minden erejükkel résztvesznek a közös gazdaságok munkájában, mindent elkövetnek, hogy ne maradjon kapálatlan kukoricaföld, s hogy jobban kihasználják a baromfitenyésztés lehetőségeit. a háztáji gazdaságokban megsokszorozzák a baromfiállományt és szakmai ismereteiket tanfolyamokon bővítik. /mti/

bb 52. csergő jános tájékoztatója a kohó- és gépipar időszerű kérdéseiről

1960. április 8.

csergő jános kohó- és gépipari miniszter pénteken a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a kohó- és gépipar időszerű problémáiról, az idei terv alakulásáról, a második ötéves terv előkészületeiről, majd válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

43. kiadás 1960. április 8. 21 óra 20 perc

bb 54. dobi istván látogatása komárom megyében
1960. április 8.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke nemeslaki tivadar, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke, valamint beresztóczy miklós és tóth jánosné komárom megyei országgyűlési képviselők társasága bar - pénteken ellátogatott komárom megyébe. a vendégek felkeresték a táti vörö csillag termelészövetkezetet és hosszan elbeszélgettek a község és a tsz vezetőivel, a dolgozó parasztokkal megtekintették a közös gazdaság állatállományát, majd a magyarországi üzemegységek mentek, ahol dobi istván az egyik nemrég belépett tagot, schalk jánost otthonában kereste fel.

délután a vendégek esztergomba utaztak, ahol a városi pártklubban elbeszélgettek a vak bottyán termelészövetkezet tagjaival. /mti/

bb 55. simonovits istván előadása a magyar egészségügy fejlődéséről

1960. április 8.

dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese pénteken nagyszámu orvoshallgatóság előtt előadást tartott az akadémián a magyar egészségügy fejlődéséről. ismertette az egészségügyi viszonyoknak hazánk gazdasági és politikai fejlődésével kapcsolatos javulását, a szocialista egészségügy megtett útját, majd a jövő feladatairól szólt. /mti/

44. kiadás 1960. április 8. 11 óra 10 perc

bb. 63. apró antal előadása az mszmp központi bizottsága politikai akadémiáján a szocialista tábor országainak gazdasági együttműködéséről.

1960. április 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága politikai akadémiájának előadássorozatában pénteken délután apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkásparaszt kormány első elnökhelyettese tartott előadást a magyar néphadsereg központi tiszti házában a szocialista tábor országainak gazdasági együttműködéséről.

az előadáson megjelent focs Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, római sándor, a politikai bizottság tagja, az országgyűlés elnöke és somogyi miklós, a politikai bizottság tagja, a szot elnöke.

somogyi miklós megnyitóját után apró antal tartotta meg előadását. / az előadás kivonatát 49 számmal, korábbi kiadásainkban már közöltük. /

/mti/

bb. 60. a szovjet küldöttség látogatása borsodban és baranyában

1960. április 8.

a hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség két tagja - k. t. mazurov és i. i. csugunov - pénteken délelőtt megtekintette a lenin kohászati műveket. a vendégeket elkísérte kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a megye és miskolc város több vezetője. délután a küldöttek résztvettek a lenin kohászati művek dolgozóinak nagygyűlésén. nemeskéri jánosnak, a nagyüzemi pártbizottság titkárának üdvözlő szavai után k. t. mazurov tolmácsolta a szovjet munkások üdvözlését. az esti órákban a megyei pártbizottság székházában ünnepélyesen bucsúztatták a szovjet vendégeket, akik este visszautaztak budapestre.

/folyt. köv./

19.09

45. kiadás 1960. április 8. 21 óra 25 perc

bb. 60. / a szovjet küldöttség... 1. folyt. / gy

a szovjet küldöttség másik csoportja - m. k. lazurenko, m. sz. sumitov, i. j. szmuul és v. a. mjasziscsev - pénteken délelőtt megtekintette a mecsek-együttes előadását a pécsi. nemzeti színházban, a vendégeket elkísérte kristóf istván, az elnöki tanács titkára, a megye és a város több párt- és állami vezetője, továbbá ty. f. stikov, a szovjetunió budapesti nagykövete. délután a küldöttek komlóra utaztak.

a városi tanács épületében simek árpád vb. elnök bemutatta a város vezetőit és a fogadáson megjelent neves komlói bányászokat. piégl jános igazgató ismertette a komlói szénbányászati tröszt fejlődését, a küldöttség ezután meglátogatta a vājáriskolát, majd az erkel-teremben résztvettek a komlói dolgozók gyűlésén, simek árpád vb. elnök ünnepi beszéde után felszólalt m. k. lazurenko, a küldöttség vezetője. - este a szovjet vendégek visszautaztak budapestre.

/mti/

bb. 61. fehér lajos és dr. orbán lászló látogatása tolna megyében

1960. április 8.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp központi bizottságának titkára és dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, pénteken tolna megyébe látogatott. prantner józsefnek, az mszmp tolna megyei bizottsága első titkára kíséretében felkerestek két termelőségvezetői községet, bátaszéket és lengyelt, megtekintették a szövetkezetek gazdaságát, s hosszasan elbeszélgettek a szövetkezetek vezetőivel és tagjaival.

/mti/

19.20

bb. 56. négy megye termelészövetkezeti elnökeinek, agronómusainak üzemvezésközponttalapaszttalacszeréje a mihályi táncsics termelészövetkezeti

1960. április 8.

négy dunántúli megye több mint 200 mezőgazdasági szakembere látogatott el pénteken reggel az országos hírű vörös zászló munka érdemrenddel kitüntetett mihályi táncsics termelészövetkezetbe, hogy tanulmányozza a kiváló eredménnyel gazdálkodó, 12 éves termelészövetkezet gazdaságát, s megbeszélje az üzemszervezési tapasztalatokat. a látogatáson résztvett k. nagy sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője, tiszta józsef, az országos termelészövetkezeti tanács titkára, k. papp józsef, a győr-sopron megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke. a vendégeket a mihályi művelődési házban fodroczi lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a mihályi táncsics termelészövetkezet elnöke fogadta, aki ismertette a szövetkezet eddigi eredményeit, jelenlegi helyzetét. a 272 tagot számláló szövetkezet földterülete jelenleg meghaladja a 2.000 holdat, szarvasmarha-állománya egy év alatt több mint százat, sertésállománya pedig 120-szal növekedett. száz holdra jelenleg 19 számosállat jut, az egy tehénre jutó évi tejhozam pedig meghaladja a 3.100 litert. az elmúlt évben több mint másfél millióval növekedett a termelészövetkezet vagyona és ma már meghaladja a 6.5 millió forintot. a vendégeket tájékoztatták a termelészövetkezet tavaszi munkaszervezéséről is. a közös gazdaság a munkáknak csaknem 50 százalékát gépállomási, illetve saját erőgéppel végzi el.

ezután dr. sipos gábor egyetemi tanár, a győr-sopron megyei üzemszervezési szakbizottság tanácsadója a termelészövetkezeti földek táblásításáról, a vetésforgók kialakításáról tartott előadást. a környező sík vidéken - mondotta - legcélszerűbb 20-100 holdas nagyságú táblákat szervezni. homokos talajú, szeles vidéken 40 holdas tábláknál nagyobbakat ne alakítsanak ki, mert a nagyobb táblákon jobban pusztít a szél, erősebben rombolódik a termőföld. ezután részletesen szólt a táblák elhelyezéséről.

az előadás után a résztvevők két csoportban megtekintették a termelészövetkezet gazdaságát, majd a mezőszöv az új majori és szántóföldi gépeket mutatta be.

az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára, dr. katona lajos,

/mti/

bb. 57. a budapesti műszaki egyetem tudományos ülészakának záróülése

1960. április 8.

a hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a budapesti műszaki egyetemen rendezett tudományos ülészak záróülésén dr. csürös zoltán kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, az egyetem rektora, az egyetem pártbizottsága és rektori tanácsa jelenlétében fogadta az ipar képviselőit. az ülésen megjelent focs jenő az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kovács imre élelmezésügyi miniszter, dabronoki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettese, csenterics sándor, nehézipari miniszterhelyettes, vég lászló, könnyűipari miniszterhelyettes, a magyar tudományos akadémia képviselőjében erdey gruz tiber akadémikus, osztálytitkár, a budapesti pártbizottság és a 11. kerületi pártbizottság, valamint számos minisztérium és nagyüzem képviselője. a záróülésen körvonalazták a modern mérnökképzés irányelveit.

a záróülés után az ipari tárcák képviselői meglátogatták az egyetem tanszékeit, laboratóriumait. focs jenő a gépgyártás-technológiai tanszéket és tannhelyeit látogatta meg, ahol szívélyesen elbeszélgetett a tanszák oktatóival és dolgozóival.

a kémiai-technológia tanszéken megjelent trautmán rezső építésügyi miniszter, dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, szekér gyula nehézipari, és lux lászló építésügyi miniszterhelyettes, valamint az ipari minisztériumok vezető munkatársai, több üzem és kutatóintézet igazgatója, főmérnöke. dr. korach mór akadémikus, kossuth-díjas tanszékvezető professzor a fogadás alkalmából ismertette a tanszék 15 éves munkáját, mind az oktatás, mind az ipari és akadémiai kutatás területén.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

48. kiadás 1960. április 8. 11 óra 25 perc

bb. 58. először a lottó történetében három öt találatos szelvény - két nyertes szelvény száma egymás utáni

1960. április 8.

a 15. heti lottó-sorsolás a lottójáték történetében egyedül álló érdekességet hozott, a szelvények értékelésekor, mint a sportfogadási és lottó igazgatóság közli, kiderült, hogy három fogadó ért el öt találatot, a szerencsét hozó szelvények számai a következők:

b 5,074.827,
b 7,425.608,
b 7,425.609.

első ízben fordult elő az is, hogy két telitalálatos szelvény száma egymást követi, a négytalálatos szelvények számáról és arról, hogy a telitalálatos szelvényeket hol vásárolták, még nem érkezett jelentés.

/mti/

bb. 59. műszaki értelmiségi ankét jászberényben

1960. április 8.

szolnok megye műszaki értelmiségi dolgozói pénteken jászberényben vitatták meg a termelőszövetkezetek támogatásával kapcsolatos tennivalókat, az ankéton részt vett és felszólalt szobek andrás, az elnöki tanács tagja, csotó istván, a hazafias népfront megyei elnöke vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a műszaki értelmiségre a termelőszövetkezetek megszilárdításában nagy feladat hárul, a megye termelőszövetkezetei az idén is több-százmillió forint értékű gazdasági épületeket emelnek, s ehhez kérik a műszaki értelmiség fokozott segítségét.

az ankét részvevői határozati javaslatot dolgoztak ki, és fogadtak el, eszerint a költségvetési és kivitelezési tervek elkészítése mellett, a községfejlesztési elképzeléseknek megfelelően, kidolgozzák a tennivalókat egy-egy helység utcáinak, tereinek, a termelőszövetkezetek tanyaközpontjainak rendezésére.

/mti/

19.45

mti b e l f ö l d i h i r e k

49. kiadás 1960. április 8. 20 óra 35 perc

bb. 64. ,, a magyar autobuszokkal nagyon elégedettek vagyunk,, - a német szakszervezeti szövetség küldöttsége az ikarus gyárban

1960. április 8.

a szabad német szakszervezetek szövetsége hazánkban tartózkodó küldöttsége pénteken délután meglátogatta a villamosgép és kábelgyár, valamint az ikarus-járomú és karosszéria gyárat. a látogatásuk során elbeszélgettek az üzemek dolgozóival, majd ezt követően a villamosgép-és kábelgyár termelési tanácskozásán, az ikarus-ban pedig a vendégek részére rendezett nagygyűlésen vettek részt, az ikarus-ban kurt meier, az fdgb titkárának vezetésével részt vett a delegáció egy csoportja, s kíséretükben volt beckl sándor, a szot titkára, uzsoki istván, az mszmp tizenhatodik kerületi bizottságának titkára és kormos istván, a vasas szakszervezet titkára.

szatmári roldolf sz.b. titkár üdvözlő szavai után beckl sándor, a szot titkára tájékoztatta a hallgatóságot a német szakszervezeti vezetők küldöttségének magyarországi tartózkodása céljáról, majd ezt követően kurt meier, az fdgb titkára beszélt a német demokratikus köztársaság politikai, gazdasági eredményeiről, a nyugat-német munkásosztály faszizmus és militarizmus elleni harcáról, a német szakszervezet tevékenységéről, elmondotta többek között, hogy az ndk ipari bruttó termelésének 1965-ben el kell érnie az 1958 évi ipari bruttó termelés 188 százalékát, a munka termelékenységének az állami iparban az elkövetkezendő hat évben 185 százalékkal kell emelkednie, a reálbér 1965-ig 60-65 százalékkal fog emelkedni, a nyugdíjakat 50-55 százalékkal emelik, tovább csökkentik a munkaidőt, 772.000 lakást építenek, ami 2.5 millió állampolgár számára jelent jobb lakásviszonyokat.

- a ti autobuszaitok- folytatta- nemcsak a városaitokat köti össze egymással, hanem a mi országutainkon is gördülnek és beszámolnak üzemetek nagy teljesítményeiről, a magyar üzemek az ndk számára 1959-ben 100 speciális tejszállító kocsit szállított, ebben az évben 650 autóbust kapunk, az elmúlt években ez a szám átlagosan 500 volt és az 1961-től 1965-ig terjedő időben évenként 800 autó-busz fogja az ndk utjait járni, nagyon elégedettek vagyunk a kocsikkal,, ezután az fdgb titkára ajándékot nyújtott át a vállalat szakszervezeti bizottságának, a szakszervezeti bizottság titkára is ajándékkal kedveskedett, a nagygyűlés után az üzem dolgozói vendégül látták a delegáció tagjait./mti/

19.55

50. kiadás 1960. április 8. 11 óra 40 perc

bb 65. időjárásjelentés

1960. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti április 8-án, pénteken 18 órakor:

enyhe idő esővel

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, több-helyen esővel, helyenként zivatarral. mérsékelt déli, délnyugati szél. északkeleten és a fővárosban a nappali felmelegedés fokozódik, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: északkeleten 13-16, máshol 18-21 fok között.

a duna vizállása ma 16 órakor: 291 centiméter.

/mti/

bb 66. angol tudós előadása az akadémián

1960. április 8.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának és az ókortudományi társaságnak felolvasó ülésén pénteken h. d. f. kitto, a bristoli egyetem görög tanszékének professzora, a british academy tagja az egység kérdése szophoklész antigone-jában címmel adott elő. a szakértő közönség az előadást tetszéssel fogadta. /mti/

bb 67. irodalmi színpad tatabányán

1960. április 8.

a tatabányai zsdánov művelődési otthonban pénteken mutatkozott be a városi irodalmi színpad együttese. az irodalmi színpad - a tervek szerint - más városokban, termelőszövetkezeti községekben is tart majd előadásokat. /mti/

bb 69. kállai gyula fogadta az angol követet

1960. április 8.

kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány első elnökhelyettese, nicolas john alexander cheetham rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti követét, annak kérésére fogadta. /mti/

20.02

51. kiadás 1960. április 8. 21 óra 40 perc

bb 62. a termelőszövetkezeti községek kulturális életének fejlesztéséről tanácskoztak pest megye művelődésügyi szakemberei

1960. április 8.

pest megye 91 termelőszövetkezeti községének népművelési ügyvezetői, a művelődési otthonok igazgatói pénteken megbeszélést tartottak, amelyen résztvettek a művelődésügyi minisztérium és a megyei pártbizottság képviselői is; a tanácskozáson vörös gyulának, a megyei tanács művelődésügyi osztályvezetőjének beszámolója alapján megvitatták az ország legsűrűbben lakott vidékének kulturális helyzetét és a mezőgazdaság nagyüzemi átalakulásával kapcsolatban a kulturális fejlődés új lehetőségeit.

amint a megbeszéléseken elhangzott, pest megyében több mint ezer kulturális intézmény szolgálja a lakosság művelődési igényeit. az iskolák, művelődési otthonok, könyvtárak, filmszínházak többsége betölti feladatát. különösen jó eredmények vannak az ismeretterjesztésben: tavaly ősz óta a megye 4 városában köztük a két nagy tsz-városban, cegléden és nagykovácsoson - mintegy 800 részvevője volt a tudományos ismeretterjesztő társulat szabadegyetemi előadássorozatainak, 3 nagyüzemben és 4 községben a munkások, illetve az ifjúság számára rendeztek ismeretterjesztő előadássorozatokat, amelyek összesen 1300 hallgató vett részt. több községben négy hónapon át működtek a népfőiskolák, ahol a paraszti lakosság hetenként két alkalommal gyarapíthatta mezőgazdasági szakismereteit. jól beváltak a művelődési iskolák, amelyek 30 községben szerveztek és amelyekben 600 hallgató 90 órában oktatást kapott mezőgazdasági és közismereti témákból. hasonló sikere volt a sok községben megtartott világnézeti - politikai és népszerű filozófiai - előadásoknak. az ismeretterjesztő rendezvényeken az idén 5.500 pest megyei lakos vett részt.

a megbeszélés résztvevői az ismeretterjesztő tevékenység továbbfejlesztését határozták meg legfontosabb feladatként. elhatározták, hogy a távoli termelőszövetkezetekben mielőbb klubokat létesítenek, a művelődési lehetőségek megteremtésére. ilyen termelőszövetkezeti klubok egyébként már több helyen sikerrel működnek, főként cegléd, nagykovácsos, nagykátán kiterjedt tanyavilágában. a művelődési otthonok fokozott figyelemmel vonják be a termelőszövetkezetek tagjait a szakkörök, művészeti csoportok foglalkozásai- ba. a népművelési szakemberek fontos törekvése, hogy a termelőszövetkezetekkel kialakult kapcsolataikkal ösztönözzék és segítsék a közös gazdaságok tagjait megfelelő anyagi alapok megteremtésére, amellyel kialakíthatják élénk kulturális életüket.

/mti/

20.2

52. kiadás 1960. április 8. 11 óra 50 perc

bb 68. befejeződött a szegedi tudományegyetem felszabadulási tudományos ülészsaka

1960. április 8.

pénteken befejeződött a szegedi tudományegyetem ünnepi felszabadulási tudományos ülészsaka. az ülésen az egyetemi intézetek vezető professzorai és tudományos kutatói 14 előadásban számoltak be legújabb kutatásaik eredményeiről. dr. kalmár lászló egyetemi tanár az egyetem bolyai intézetének a szovjetunió tudományos akadémiaja automatikai és távmechanikai intézetével közösen végzett munkájáról, a matematikai logika műszaki alkalmazásairól tartott érdekes előadást. dr. kolosváry gábor egyetemi tanár szintén a szovjet kutatókkal közösen folytatott eredményes munkáról számolt be. előadások hangzottak el a magyar alkotmány fejlődéséről, a kommunisták magyarországi pártjának a második világháború idején folytatott tevékenységéről is. /mti/

bb 71. heinrich rau baráti találkozója harcostársaival

1960. április 9.

heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese pénteken este a margitszigeti nagyszállóban találkozott magyar barátaival, régi harcostársaival, akikkel együtt vett részt a spanyol szabadságharcban. a régi ismerősökkel felelevenítték emlényeiket, a nemzetközi gárdában vívott küzdelmeik emlékeit. /mti/

bb 72. fogadás csehszlovákia felszabadulásának közelgő 15. évfordulója alkalmából

1960. április 9.

pénteken este a csehszlovák kultúra helyiségeiben rostislav balastik ezredes, a csehszlovák köztársaság magyarországi nagykövetségének katonai attaséja fogadást adott csehszlovákia felszabadulásának közelgő 15. évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent a magyar néphadsereg több magasrangú vezetője. ott voltak a szocialista országok diplomáciai képviselőinek katonai attaséi. a fogadáson levetítették az eltitkolt történelem című filmet, amely masaryk és benes népellenes tevékenységét - hiteles dokumentumok alapján - leplezi le. a másik bemutatott film szokolovo, kis szovjet községben játszódik le és emléket állít a szovjetunióban alakult első csehszlovák hadseregcsoporthoz tartozó egyik egység hősies harcának. a harmadik film a csehszlovák néphadsereg hétköznapjairól szól.

a fogadás meleg, baráti légkörben zajlott le. /mti/

53. kiadás 1960. április 8. 21 óra 50 perc

bb. 70. aláírták a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság között létrejött hosszulejáratu árucseré-forgalmi megállapodást

1960. április 8.

pénteken délután a parlament munkácsy termében ünnepélyesen aláírták a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti 1961-1965 évre szóló hosszulejáratu árucseré-forgalmi megállapodást. a tárgyalások az őszinte barátság szellemében folytak és mindkét ország képviselőit a kölcsönös szocialista segítség elvei vezették. a tárgyalás eredményeiben a két ország népgazdaságának gyors fejlődése tükröződik. a megállapodás tartalmazza a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság között létrejött együttműködés fejlesztését.

a hosszulejáratu megállapodásban lerögzített áruszállítások értéke öt év alatt 4.2 milliárd rubel lesz. az árucseré-forgalmi megállapodás tartalmazza a népgazdaságok ellátását gépekkel, nyersanyagokkal, magukban foglalják az élelmiszerek, illetve fogyasztási cikkek cseréjét.

a hosszulejáratu megállapodás alapján a német demokratikus köztársaság a magyar népköztársaság számára többek között erőmű berendezéseket, egy cementgyár berendezését, vegyipari berendezéseket, szerszámgepeket, járműveket, textilipari gépeket, finommechanikai, optikai és elektrotechnikai gyártmányokat, valamint iroda- és nyomdaipari gépeket szállít. a megállapodás szerint német vegyipari, bányai és könnyűipari termékek is érkeznek magyarországra.

a magyar külkereskedelem a német demokratikus köztársaságba többek között szerszámgepeket, bányai és vegyipari berendezéseket, autóbuszokat, láncfalpas traktorokat, televíziós készülékeket, kovácsolt- és öntött vasárakat, alumínium félgyártmányokat és alumíniumipari alapanyagokat szállít. vásárol magyarországról a német demokratikus köztársaság mezőgazdasági cikkeket, növekszik a friss gyümölcs, gyümölcskonzerv, zöldség, korai főzelék és bor importja. az ndk vetőtengeri és takarmány vetőmagvakat szerez be magyarországról.

/folyt. köv./

bb. 70. / aláírták a 1. sfolyt. / gy

mindkét szerződő fél arra törekedett, hogy minél nagyobb mértékben hozzájáruljanak országaik szocialista fejlődéséhez, a kapitalista országokkal folyó békés gazdasági versenyben segítők a szocialista világtrend erősödését.

a megállapodást a német demokratikus köztársaság részéről heinrich rau miniszterelnökhelyettes, kül- és belnémet kereskedelmi miniszter, a magyar népköztársaság részéről incze jeno külkereskedelmi miniszter írta alá, az aláírásnál jelen volt apró Antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, ott voltak a szerződés megkötését előkészítő két kormányküldöttség tagjai, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, részt vett az ünnepélyes aláíráson walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

x x x x

az aláírás után a két miniszter beszédet mondott.

- több mint másfél év munkája áll az árulisták kialakítása mögött - mondotta incze jeno külkereskedelmi miniszter - és ezek egyértelmű, világos meghatározásokat tartalmaznak, ugyanakkor a megvalósítás realitásának előfeltételeivel is bírnak. a két ország kapcsolatában megtalálhatók a munkamegosztás egész sorozatai. ilyen például a mezőgazdaság kollektivizálásával összefüggő áruk, gépek, anyagok, félkész termékek cseréje. a két ország gépipara nagymértékben segíti egymást. a második öt éves terv létesítményeihez teljes gyárberendezések, köztük cementgyár, vegyigyár felszereléseit szállítja az ndk, a magyar ipar viszont egyéb gépipari gyártmányokat, autóbuszokat készít az ndk számára. új vonásként jelentkezik a szerződésben a kohászati kapacitások kihasználására vonatkozó együttműködés.

- a hosszulejratu szerződések nagy távlatokat nyitnak a külkereskedelmi kapcsolatok fejlesztésében - mondotta heinrich rau, az ndk miniszterelnökhelyettese -. a szocialista országok külkereskedelmének fontos feladatokat kell megoldaniok. a baráti országok közötti áruforgalom állandóan növekszik. a hosszulejratu megállapodások fontos tényezői a kapitalista országokkal folyó békés gazdasági versenynek. együttműködésünk hozzájárul ahhoz, hogy az ipar és a mezőgazdaság termelésében utálőrjünk, sőt tulszárnyaljuk a kapitalista országokat. a most aláírt szerződés számításba veszi ezt a fejlődést. a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti árucsereforgalom, különösen az utóbbi években erőteljesen bővült, és ez nagy megelégedésünkre szolgál.

/folyt. köv./

bb. 70. / aláírták a.... 2. folyt. / gy

ugyanakkor bizonyítja azt is, hogy a további fejlődésnek számos lehetősége van. már most elmondhatjuk, hogy az országaink közötti évi egymilliárd rubeles forgalom a közel jövőben elérhető, - mondotta befejezésül heinrich rau.

/mti/

bb. 73. fogadás a német demokratikus köztársaság kormányküldöttségének tiszteletére

1960. április 8.

incze jeno külkereskedelmi miniszter pénteken este a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott a hosszulejratu árucsereforgalmi megállapodás aláírására hazánkba érkezett ndk kormányküldöttség tiszteletére. a szívélyes, baráti légkörű fogadáson, amelyen megjelent politikai és gazdasági életünk több vezető személyisége, heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese és incze jeno külkereskedelmi miniszter mondott pohárköszöntőt.

/mti/



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

kiadás 1960. április 9. 6 óra — perc

1. Csaknem kétezren tanulnak angyalföldön a dolgozók iskoláiban példamutatóan segítik egymást a „felőtt diákok”,

1960. április 9.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén foglalkozott a felött oktatás angyalföldi helyzetével. megállapították, hogy a nagy munkáskerületben az 1959-60-as tanév fordulópontot jelentett a felött oktatás szempontjából. a dolgozók iskoláiba jelentkezettek száma ugrásszerűen nőtt. az előző évi 400-al szemben csaknem 2000 angyalföldi munkás gyarapítja tanfolyamain. több mint ezer általános iskolai, illetve középiskolai tanfolyamain. több mint ezer „felött diák”, az üzemekben működő iskolákban tanul. a többiek részére a váci ut 61 szám alatti, a dózsa györgy uti, valamint a jász utcai általános iskolákban szerveztek tanfolyamokat. a dolgozók középiskoláiban tanuló munkások száma meghaladja a 300-at.

a dolgozók osztályaiban példamutató a hallgatók kölcsönös segítőkészsége. nem egyszer történik meg, hogy a munkapadnál helyettesítik egymást, s így jelenhetnek meg egyesek beosztásokon. az üzemek, ahol az iskolák működnek, messzemenően gondoskodtak a szükséges taneszközökről. több üzem pártvezető-ségének, szakszervezeti bizottságának tagjai rendszeresen el látogatnak az órákra és érdeklődnek a dolgozók tanulmányi eredményeiről.

a tanács oktatási osztálya állandó kapcsolatot tart az üzemek vezetőivel. a végrehajtó bizottság ülésén többek között elhatározták, hogy az oktatási osztály az esti iskolákban tanító pedagógusokból szakmai munkaközösségeket szervez. ezek feladata feldolgozni azokat az anyagrészeket az általános iskolai tankönyvekből, amelyeket másképpen kell oktatni a felöttiek számára, mint a gyerekeknek. ugyanakkor a tananyagot olyan részekkel egészítik ki, amelyekre elsősorban a felöttieknek van szükségük. a munkaközösségek olyan oktatási módszereket dolgoznak ki, amelyek lényegesen elősegítik, hogy a hallgatók már a tanítási órákon minél jobban elsajátíthassák az anyag lényegét.

/mti/